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АНОТАЦІЯ 

Дана кваліфікаційна робота присвячена дослідженню технологічних та 

конструктивних параметрів сошника зернових сівалок для стерньової сівби. У 

розділі вступу висвітлено актуальність теми та поставлено мету дослідження. 

У першому розділі проведено аналіз історії розвитку технології 

стерньової сівби, огляд сучасних зернових сівалок та їхніх конструктивних 

особливостей, а також здійснено аналіз технологічних параметрів стерньової 

сівби. Другий розділ присвячений практичним засадам конструкції сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби. Розглянуто поняття та призначення 

сошника, встановлено технічні вимоги до сошника зернових сівалок, а також 

проведено огляд конструктивних рішень сошника. У третьому розділі 

проведено дослідження технологічних та конструктивних параметрів сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби. З'ясовано вплив конструктивних 

параметрів сошника на якість стерньової сівби, досліджено вплив 

технологічних параметрів сошника на ефективність сівби. Розроблено 

рекомендації щодо вдосконалення сошника та визначено оптимальні 

параметри сошника зернових сівалок для стерньової сівби. 

У висновках підсумовано отримані результати дослідження, висловлено 

важливі висновки та надано рекомендації щодо подальшого розвитку даної 

теми. У роботі також представлено список використаних джерел та додатки, 

що доповнюють та підтверджують отримані результати дослідження. 

Ключові слова: сошник, зернові сівалки, стерньова сівба, технологічні 

параметри, конструктивні параметри, дослідження, вплив, вдосконалення, 

оптимальні параметри. 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження: Один із найважливіших аспектів у 

вирощуванні зернових культур є процес сівби. Сівба відіграє важливу роль у 

врожайності та якості зернових культур, тому підвищення ефективності сівби 

є актуальною проблемою сільського господарства. Одним із способів 

підвищення ефективності сівби є використання сошників зернових сівалок для 

стерньової сівби. 

Дослідження технологічних та конструктивних параметрів сошника 

зернових сівалок є важливим напрямком досліджень у сільськогосподарській 

техніці, оскільки вони визначають ефективність та якість сівби. Оптимальні 

параметри сошника дозволяють забезпечити рівномірну та глибоку посадку 

насіння, зменшення їх втрат, а також покращення використання ґрунту. 

Таким чином, дослідження технологічних та конструктивних параметрів 

сошника зернових сівалок для стерньової сівби є важливим кроком у 

покращенні ефективності та якості сівби зернових культур, що має прямий 

вплив на підвищення врожайності та покращення якості продукції сільського 

господарства. 

Мета дослідження: метою бакалаврської роботи є визначення 

технологічних та конструктивних параметрів сошника зернових сівалок для 

стерньової сівби з метою покращення ефективності процесу сівби та зниження 

витрат палива. Виходячи з поставленої мети в даній бакалаврській роботі до 

виконання випливають наступні завдання: 

 - дослідити історію розвитку технології стерньової сівби; 

 - провести огляд сучасних зернових сівалок та їхніх конструктивних 

особливостей; 

 - сформувати аналіз технологічних параметрів стерньової сівби; 

 - визначити поняття та призначення сошника; 

 - охарактеризувати технічні вимоги до сошника зернових сівалок для 

стерньової сівби; 
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 - провести огляд конструктивних рішень сошника зернових сівалок; 

 - описати дослідження впливу конструктивних параметрів сошника на 

якість стерньової сівби; 

 - проаналізувати дослідження впливу технологічних параметрів 

сошника на ефективність стерньової сівби; 

 - розробити рекомендацій щодо вдосконалення сошника зернових 

сівалок для стерньової сівби; 

 - провести визначення оптимальних параметрів сошника зернових 

сівалок для стерньової сівби. 

 Предмет дослідження: предмет бакалаврського дослідження є сошник 

зернових сівалок для стерньової сівби та основні складові характеристики 

його функціонування.  

 Об`єкт дослідження: об’єктом даного дослідження є технологічні та 

конструктивні параметри сошника зернових сівалок, включаючи форму, 

розміри, матеріал, кут нахилу, кількість і розташування отворів, їх розміри та 

форму, кількість та розміри міжрядь та міжсівбових відстаней. 

 Методи дослідження: 

1. Вимірювання розмірів та параметрів елементів сошника, таких як 

ширина, довжина, глибина, кут нахилу і т.д. Застосування таких методів як 

лінійне вимірювання, вимірювання кутів нахилу з використанням 

транспортирів, вимірювання ваги тощо. 

2. Визначення оптимальних режимів роботи сошника в залежності від 

типу ґрунту та погодних умов. Цей метод може включати в себе польові 

дослідження, вимірювання вологості та інші параметри ґрунту. 

3. Використання математичних моделей для аналізу руху насіння під час 

сівби та розрахунку оптимальних параметрів сошника для досягнення 

максимальної продуктивності. 

Практичне значення дослідження технологічних та конструктивних 

параметрів сошника зернових сівалок для стерньової сівби полягає у 

можливості покращення якості та ефективності сівби зернових культур. 
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Результати дослідження можуть бути використані для вдосконалення 

конструкції сошника, що дозволить знизити витрати на сівбу та покращити 

якість засіву. Крім того, вдосконалення технології стерньової сівби зернових 

культур дозволить зменшити забруднення довкілля та збільшити врожайність. 

Результати дослідження також можуть бути використані для підвищення 

конкурентоспроможності виробників сівалок на ринку. 

 Структура роботи: Дана бакалаврська робота складається з вступу, 

трьох розділів, десяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Бакалаврська робота розміщена на 69 сторінках та налічує в собі 61 

посилань на бібліографічні джерела.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ТЕХНОЛОГІЧНИХ ТА КОНСТРУКТИВНИХ ПАРАМЕТРІВ 

СОШНИКА ЗЕРНОВИХ СІВАЛОК ДЛЯ СТЕРНЬОВОЇ СІВБИ 

1.1. Історія розвитку технології стерньової сівби 

Стерньова сівба – це метод засіву зернових культур, при якому на 

підготовлену ґрунт посіваються насіння в засівах, розташованих у вигляді 

зірки з центром в точці злиття рядів, які проміжками знаходяться на відстані 

від 70 до 80 см один від одного. Він дозволяє знизити витрати на насіннєвий 

матеріал, зменшити час на обробіток поля і збільшити врожайність [37, с. 46]. 

Одним з ключових компонентів ефективності стерньової сівби є 

правильний вибір та налаштування зернової сівалки, зокрема сошника. 

Дослідження технологічних та конструктивних параметрів сошника зернових 

сівалок для стерньової сівби може бути корисним для сільськогосподарських 

підприємств, які застосовують цей метод засіву. Результати дослідження 

можуть допомогти підвищити ефективність використання сівалок і 

забезпечити оптимальні умови для росту і розвитку зернових культур. 

Стерньова сівба – це метод висіву насіння на поверхню ґрунту, коли 

насіння розкидується способом «на стерню». В цьому методі використовують 

спеціальний інструмент – сошник, який розкидає насіння на певну відстань від 

себе [58, с. 344]. 

До методів стерньової сівби відносять: 

1. Пряму стерньову сівбу – при цьому сошник відкриває борозни на

глибину 1-2 см, розкидає насіння і закриває їх землею.

2. Зворотню стерньову сівбу – при цьому сошник відкриває борозни на

глибину 3-4 см, розкидає насіння, а затим з землею закриває тільки

верхню частину насіння, залишаючи його частково відкритим.
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3. Дворядну стерньову сівбу – при цьому сошник розкидає насіння двома 

рядами, що розташовані на відстані 25-30 см один від одного. 

Вибір методу стерньової сівби залежить від багатьох факторів, таких як 

тип ґрунту, вологість ґрунту, величина насіння, тип культури та інші. 

Стерньова сівба є однією з найстаріших технологій сівби, яка 

використовується людством протягом багатьох століть. Відомості про її 

використання знайдені в історії різних народів, включаючи стародавній 

Єгипет, Месопотамію, Грецію, Рим і т.д. У середньовічній Європі стерньова 

сівба стала популярною серед фермерів, оскільки ця технологія дозволяла 

збільшити врожайність на засохлих, кам'янистих та скелястих ґрунтах. На 

початку 18 століття в Британії виникла потреба в поліпшенні стерньової сівби, 

що привело до винаходу пристроїв, що спрощували процес сівби. 

З появою механізації у 20 столітті стерньова сівба стала ще більш 

ефективною і стала використовуватися в різних куточках світу. Сьогодні існує 

велика кількість різних технологій стерньової сівби, які використовуються в 

залежності від регіону, кліматичних умов, типу ґрунту і культури. Важливо 

враховувати ефективність і витрати ресурсів при виборі методу стерньової 

сівби [37, с. 47]. 

У 60-70-х роках XX століття стерньова сівба була введена в Європі. 

Початково використовувалися відомі у США зернові сівалки з двигунами 

внутрішнього згоряння і гідрооб'ємними розподільниками, але в наступні роки 

європейські фірми розробили свої власні сівалки для стерньової сівби. 

У 80-х роках почали розробляти сівалки з використанням електронно-

механічних регулювань для оптимального дозування насіння і добрив. Також 

з'явилася можливість змінювати глибину посіву, що дозволило підбирати 

оптимальні параметри для різних видів ґрунтів та рослин [58, с. 345].  

У 90-х роках було розроблено сівалки з механічним захистом насіння від 

попадання до технічних отворів. Також почали використовувати моніторинг 

тиску в системі дозування насіння для підтримки стабільного дозування. 
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З початку XXI століття розробники зосередились на зменшенні впливу 

обробки ґрунту на розвиток рослин, зокрема на зниженні ступеня ущільнення 

ґрунту. Також були розроблені нові матеріали для покращення зносостійкості 

сівалок та зменшення витрат на ремонт і обслуговування. На сьогоднішній 

день технологія стерньової сівби є досить розвиненою і має великий потенціал 

для подальшого вдосконалення та використання у сільському господарстві. 

Стерньова сівба є одним зі способів засіву зернових культур, який в 

Україні використовується протягом багатьох десятиліть. У минулому, цей 

метод був популярним у зонах з низькими опадами, де важко було забезпечити 

рівномірний зріст культур при традиційному засіві [37, с. 48].  

Історія розвитку стерньової сівби в Україні почалася в 70-х роках 

минулого століття, коли було створено перші зразки обладнання для 

здійснення такої техніки. У 80-х роках стерньова сівба стала все більш 

поширеною в Україні, особливо в степовій зоні, де зниження вологості ґрунту 

та посухи мали значний вплив на збіжжевиробництво. Згодом, з розвитком 

сільськогосподарської техніки, з'явилися більш вдосконалені види зернових 

сівалок для стерньової сівби, що значно полегшили процес засіву. 

Сьогодні, стерньова сівба є широко поширеним методом засіву зернових 

культур в Україні, який дозволяє зменшити витрати на зрошення та зростання 

культур у зоні з низькими опадами. Завдяки вдосконаленню технології та 

використанню сучасної сільськогосподарської техніки, стерньова сівба стала 

ще більш ефективним і конкурентноздатним методом засіву, який дозволяє 

отримувати високі врожаї зернових культур навіть у зонах з низькими опадами 

[58, с. 346]. 

У результаті виконання огляду історії розвитку технології стерньової 

сівби можна зробити наступні висновки: Стерньова сівба використовується в 

сільському господарстві понад 2000 років. Історія розвитку технології 

стерньової сівби свідчить про постійне вдосконалення та розширення її 

застосування. Розвиток технології стерньової сівби залежав від багатьох 
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факторів, таких як розвиток сільського господарства, зміна клімату, наукові 

відкриття та технологічний прогрес [58, с. 347]. 

На сучасному етапі розвитку сільського господарства стерньова сівба є 

дуже важливою технологією, що дозволяє збільшувати врожайність та 

зменшувати витрати. Сучасні зернові сівалки мають великий вибір різних 

технічних характеристик, що дозволяє підібрати найкращий варіант для 

конкретного господарства та умов вирощування. Розвиток технології 

стерньової сівби продовжується, тому є необхідність в подальшому 

дослідженні та вдосконаленні зернових сівалок з метою поліпшення якості та 

результативності вирощування сільськогосподарських культур [37, с. 49-50]. 

 

1.2. Огляд сучасних зернових сівалок та їхніх конструктивних 

особливостей 

 

Сучасні зернові сівалки відрізняються від своїх попередників високою 

точністю, продуктивністю та функціональністю. Вони дозволяють ефективно 

висівати зерно з мінімальними витратами часу та ресурсів. Одним з видів 

зернових сівалок є сівалки для стерньової сівби, які дозволяють зберігати 

ґрунтову вологу та знижувати витрати на засів. Серед сучасних зернових 

сівалок для стерньової сівби можна виділити такі типи [33, с. 37]: 

1. Шнекові сівалки – вони забезпечують одночасну подачу насіння та 

добрива до ґрунту. Зерно висівається в тонкому шарі, що дозволяє 

досягати високої точності висіву. 

2. Пневматичні сівалки – вони працюють за принципом пневматичного 

транспорту, коли зерно та добриво транспортуються повітрям до 

відповідних штанг-розкидувачів. Цей тип сівалок дозволяє зберігати 

більше ґрунтової вологи та знижувати витрати на засів. 

3. Дискові сівалки – вони складаються з набору дисків з розподільними 

відстанями. Ці диски створюють на ґрунті борозди, в які потім 
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висівається насіння. Дискові сівалки дозволяють досягати високої 

точності висіву та забезпечувати рівномірний розподіл зерна 

4. Сівалки з точковим висівом – вони використовують технологію 

точкового висіву, коли зерно висівається у вигляді окремих точок. Цей 

тип сівалок дозволяє знизити витрати на засів та зберігати ґрунтову 

вологу. 

Сучасні зернові сівалки мають широкий спектр функцій, які полегшують 

процес сівби та забезпечують якість роботи. Основними функціями зернових 

сівалок є [33, с. 38]: 

1. Дозування насіння. Сівалки використовують спеціальні механізми для 

точного дозування насіння. Це забезпечує рівномірну розсадку 

насіння та зменшує його використання. 

2. Рівномірна розсадка насіння. Сучасні зернові сівалки можуть 

забезпечити рівномірну глибину посіву та розміщення насіння на 

рівній глибині. Це забезпечує рівномірний ріст рослин та зменшує 

ризик пересихання або перезапилення. 

3. Покращена точність розсадки насіння. Сучасні зернові сівалки 

використовують спеціальні технології, які забезпечують високу 

точність розсадки насіння. Це дозволяє зменшити кількість насіння, 

яке попадає на непридатну для росту зону, а також зменшує кількість 

витраченого насіння [4, с. 87]. 

4. Автоматичне управління. Багато зернових сівалок мають 

автоматичне управління, яке дозволяє встановлювати оптимальні 

режими роботи для кожної конкретної культури. Це забезпечує високу 

ефективність та якість роботи. 

5. Різноманітність насаджувальних пристроїв. Зернові сівалки можуть 

бути оснащені різноманітними насаджувальними пристроями, які 

дозволяють насаджувати різні культури та різними способами. 

 

Рисунок 1.1. Сучасні зернові сівалки 
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Використання сучасних зернових сівалок має багато переваг у 

порівнянні з традиційними методами сівби. Основними перевагами є: 

1. Висока ефективність. Сучасні зернові сівалки дозволяють збільшити 

швидкість та точність процесу сівби, що значно підвищує 

продуктивність сільськогосподарських робіт та знижує витрати часу 

та коштів. 
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2. Покращена якість сівби. Використання сівалок з точковим висівом та 

пневматичних сівалок дозволяє розміщувати насіння на оптимальній 

глибині та відстані один від одного, що сприяє рівномірному 

проростанню рослин та збільшенню їх врожайності. 

3. Зниження витрат. Зернові сівалки дозволяють економити час та 

кошти на засіві, оскільки забезпечують точне дозування насіння та 

добрив. 

4. Зменшення навантаження на оператора. Сучасні зернові сівалки 

мають автоматичне управління та контроль параметрів, що зменшує 

навантаження на оператора та забезпечує більш точний та ефективний 

процес сівби. 

5. Зменшення втрат насіння. Використання сівалок дозволяє 

забезпечити рівномірний висів насіння та зменшити втрати під час 

процесу сівби. 

6. Можливість використання різних типів насіння. Сучасні зернові 

сівалки дозволяють використовувати різні типи насіння з різною 

величиною та вагою, що підвищує універсальність інструменту та 

дозволяє забезпечити оптимальні умови для проростання різних 

культур [33, с. 39]. 

Таким чином, можна сказати, що використання сучасних зернових 

сівалок є ефективним і дозволяє забезпечити якісну та продуктивну стерньову 

сівбу. Різноманітні технічні рішення, що застосовуються в сучасних зернових 

сівалках, дозволяють забезпечити оптимальну глибину заделки насіння, 

точність висіву, знизити втрати насіння та забезпечити рівномірну 

проріскуваність сходів. Застосування таких сівалок може бути корисним не 

тільки для великих агрофірм, але і для дрібних фермерів, що дозволяє 

збільшити їхню ефективність та прибуток від вирощування зернових культур 

[4, с. 88-89]. 

Таблиця 1.1. Основні технічні характеристики сучасних сівалок 
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Технічні 
характеристики 

Шнекові 
сівалки 

Пневматичні 
сівалки 

Дискові 
сівалки 

Сівалки з 
точковим 
висівом 

Тип розподілу насіння Шнековий Пневматичний Дисковий Точковий 
Ширина захвату 1-4 метри 2-12 метрів 1-10 метрів 1-6 метрів 
Число сівалок 1-2 8-32 12-48 12-24 
Висота висіву 2-8 см 1-5 см 2-8 см 1-5 см 
Об'єм бункера 200-2000 л 500-3000 л 500-4000 л 500-3000 л 
Вага сівалки 150-1000 кг 500-3000 кг 1000-5000 

кг 
500-3000 кг 

Розмір насінини 0,5-40 мм 0,5-40 мм 0,5-40 мм 0,5-40 мм 
Використовувана 
потужність 

10-50 к.с. 30-150 к.с. 50-200 к.с. 30-100 к.с. 

Рекомендована 
швидкість 

5-10 км/год 8-15 км/год 5-15 км/год 5-10 км/год 

Кількість рядів висіву 1-12 8-32 12-48 12-24 
Можливість 
налаштування глибини 
висіву 

є є є є 

 

З таблиці 1.1. видно, що кожен тип зернових сівалок має свої переваги 

та недоліки в залежності від типу розподілу насіння, ширини захвату, кількості 

сівалок, об'єму бункера, ваги сівалки, розміру насінини, використовуваної 

потужності, рекомендованої швидкості, кількості рядів висіву та можливості 

налаштування глибини висіву [33, с. 40-41].  

Шнекові сівалки мають високу точність висіву та надійність, проте їх 

обмежена ширина захвату та швидкість роботи. Пневматичні сівалки є більш 

продуктивними за рахунок великої ширини захвату та високої швидкості 

роботи, проте вони потребують більшої потужності та об'ємніших бункерів. 

Дискові сівалки також є високопродуктивними та дозволяють висівати різні 

види насіння, проте вони можуть бути менш точними та потребують більшої 

потужності. Сівалки з точковим висівом мають найвищу точність та 

ефективність, але їх ширина захвату та швидкість роботи можуть бути 

обмежені. Отже, вибір зернової сівалки залежить від вимог до продуктивності, 

точності та ефективності висіву, а також від наявної потужності та об'єму 

бункера [4, с. 90]. 



19 

 

Конструктивні особливості сучасних зернових сівалок.  Сучасні зернові 

сівалки мають різноманітні конструктивні особливості, які покращують їх 

ефективність та зручність в роботі. Деякі з найбільш поширених 

конструктивних особливостей сучасних зернових сівалок включають: 

1. Пневматична система розподілу насіння: ця система дозволяє 

розподіляти насіння рівномірно та точно на всю ширину захвату. 

Насіння підіймається вгору за допомогою повітря та потім 

спускається вниз на точно визначене місце. 

2. Гідравлічне управління: ця особливість дозволяє відрегулювати 

глибину висіву та швидкість руху зернової сівалки. Це забезпечує 

більш точне та рівномірне висівання насіння. 

3. Контроль висіву: більшість сучасних зернових сівалок мають системи 

контролю висіву, які дозволяють відслідковувати рівномірність висіву 

та швидко виявляти будь-які проблеми. 

4. Механічні та електронні датчики: ці датчики використовуються для 

визначення рівня заповнення бункера з насінням, рівня висіву та 

інших параметрів, що дозволяє точніше контролювати процес висіву 

та запобігати перериванням роботи сівалки. 

5. Регульовані диски: деякі сучасні зернові сівалки мають регульовані 

диски, які дозволяють відрегулювати ширину та глибину висіву в 

залежності від типу насіння та умов висіву [33, с. 42]. 

Отже, зернові сівалки є важливими інструментами для сівби різних 

культур. Сучасні зернові сівалки мають багато конструктивних особливостей, 

які роблять їх ефективнішими та зручнішими для користування. Шнекові 

сівалки, пневматичні сівалки, дискові сівалки та сівалки з точковим висівом 

мають різні технічні характеристики, які підходять для різних типів грунтів, 

культур та умов роботи [4, с. 91].  

В залежності від потреби та умов, можна вибрати оптимальну зернову 

сівалку з різними характеристиками щодо типу розподілу насіння, ширини 

захвату, числа сівалок, висоти висіву, об'єму бункера, ваги сівалки, розміру 
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насінини, використовуваної потужності, рекомендованої швидкості, кількості 

рядів висіву та можливості налаштування глибини висіву. Завдяки новітнім 

конструкціям та технологіям, сучасні зернові сівалки можуть покращити 

якість та кількість врожаю, зменшити споживання палива та збільшити 

продуктивність роботи. 

Сучасні зернові сівалки мають ряд конструктивних особливостей, які 

забезпечують їхню ефективність. Вони оснащені спеціальними насадками та 

механізмами, що дозволяють точно контролювати глибину сівби, міжряддя та 

розмір отворів. Це дозволяє адаптувати сівалки до різних видів культур та 

умов вирощування [4, с. 92]. 

Окрім того, сучасні зернові сівалки часто оснащені електронними 

системами керування та моніторингу. Ці системи дозволяють автоматизувати 

процеси налаштування та контролю сівби, а також забезпечують збір даних 

про продуктивність та якість роботи сівалки. Зібрані дані можуть бути 

використані для аналізу та вдосконалення сівбової технології. Крім того, 

сучасні зернові сівалки мають зручну та ергономічну конструкцію, яка 

полегшує процес налаштування та обслуговування. Це сприяє збільшенню 

продуктивності та зручності роботи операторів [33, с. 43-44]. 

 

1.3. Аналіз технологічних параметрів стерньової сівби 

 

 Технологічні параметри стерньової сівби включають в себе ряд 

важливих факторів, що впливають на якість та результативність висіву 

насіння. Основні технологічні параметри стерньової сівби включають [59, с. 

49]: 

1. Глибина висіву: глибина висіву залежить від типу почви, розміру 

насіння та його властивостей. Зазвичай глибина висіву для зернових 

культур становить 3-6 см. 
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2. Відстань між рядами: відстань між рядами залежить від типу 

культури, її розміру та властивостей. Наприклад, для пшениці 

звичайно використовують відстань між рядами від 12 до 18 см. 

3. Кількість насіння на одиницю площі: кількість насіння, що висівається 

на одиницю площі, залежить від типу культури, якість насіння та його 

властивостей. Наприклад, для пшениці звичайно використовують 

кількість насіння від 4 до 6 млн. зерен на гектар. 

4. Швидкість руху сівалки: швидкість руху сівалки залежить від типу 

культури, типу ґрунту та вологості повітря. Зазвичай швидкість руху 

сівалки для зернових культур становить від 5 до 10 км/год. 

5. Накат насіння: накат насіння важливий параметр, який визначає 

глибину висіву та кількість насіння, що входить в рослину. Він 

залежить від типу насіння та властивостей ґрунту.  

6. Технологія підготовки насіння: підготовка насіння перед висівом дуже 

важлива, оскільки вона впливає на якість висадки та рівномірність 

проростання рослин [59, с. 50-51].  

Врахування цих технологічних параметрів є важливим для досягнення 

максимальної ефективності стерньової сівби і отримання високоякісного 

врожаю. Крім того, сучасні зернові сівалки здатні автоматично регулювати ці 

параметри, що дозволяє зменшити кількість витраченого насіння та ручного 

втручання [45, с. 67]. 

Таблиця 1.2. Основні технологічні параметри стерньової сівби 

Показник Характеристика 
Ширина захвату 2-6 метрів 
Швидкість руху 6-12 км/год 
Швидкість обертання шнека 100-200 об/хв 
Глибина заделки насіння 2-6 см 
Відстань між рядами 15-45 см 
Об'єм бункера 500-3000 л 
Вага сівалки 300-2000 кг 
Кількість рядів висіву 8-24 
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Використовувана потужність 30-100 к.с. 
Розмір насінини 0,5-30 мм 
Коефіцієнт засіву 95-98% 
Потужність привода шнека 3-10 кВт 
Кількість робочих органів 16-48 
Відстань між насінинами 7-30 см 
Можливість налаштування глибини висіву Так 

 

 Ця таблиця надає вичерпну інформацію про технологічні параметри 

стерньової сівби, включаючи основні показники та їх характеристики. 

Зокрема, в таблиці представлені такі параметри, як ширина захвату, швидкість 

сівби, кількість рядків висіву, частота обертання сівалки та багато іншого. Ці 

дані можуть бути корисними для фермерів та агрономів, щоб вибрати 

найбільш підходящі технічні характеристики сівалки для певної культури та 

умов вирощування. Наприклад, якщо важливо провести сівбу на великій площі 

з високою швидкістю та високою точністю, то можна обрати пневматичну 

сівалку з точковим висівом, яка має велику швидкість та може точно 

розмістити насіння [59, с. 52].  

 Аналіз технологічних параметрів стерньової сівби є важливим етапом у 

визначенні оптимальних умов для вирощування культур. Цей аналіз дозволяє 

виявити та оцінити вплив різних параметрів на якість та ефективність сівби, а 

також виявити можливі шляхи їх вдосконалення. Один з ключових 

технологічних параметрів – глибина сівби.  

Вивчення впливу глибини сівби на розвиток рослин дозволяє встановити 

оптимальне значення, яке забезпечує належне закладання насіння в ґрунті, а 

також рівномірний та швидкий проростання рослин. Відповідно до вимог 

кожного виду культури та умов вирощування, можна встановити оптимальні 

діапазони глибини сівби  [45, с. 68]. 

Ще одним важливим технологічним параметром є міжряддя. Правильне 

встановлення оптимального міжряддя залежить від типу культури та умов 

вирощування. Широке міжряддя може забезпечити достатній простір для 

росту рослин, але може також збільшити конкуренцію між ними за воду та 
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поживні речовини. Вивчення оптимального міжряддя допомагає досягти 

балансу між економічною ефективністю та врожайністю культур. Також слід 

враховувати вплив інших технологічних параметрів, таких як розмір насадок, 

швидкість руху сівалки та налаштування агрегату. Встановлення оптимальних 

значень цих параметрів дозволяє забезпечити належний розподіл насіння в 

ґрунті, знизити втрати та забезпечити рівномірне проростання рослин [59, с. 

53]. 
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РОЗДІЛ 2 

ПРАКТИЧНІ ЗАСАДИ КОНСТРУКЦІЇ СОШНИКА ЗЕРНОВИХ 

СІВАЛОК ДЛЯ СТЕРНЬОВОЇ СІВБИ 

 

2.1. Поняття та призначення сошника 

 

 Сошник – це важливий сільськогосподарський інструмент, який 

використовується для обробки ґрунту перед посівом. Його призначення 

полягає в тому, щоб розпушити та зігріти верхній шар грунту, що сприяє 

покращенню його структури та забезпеченню оптимальних умов для росту 

рослин. 

Сошник складається з двох дуже гострих металевих лез, які 

вставляються в ґрунт та обертаються, створюючи зазубрені канавки на 

поверхні ґрунту. Це допомагає розрізати бур'яни та рештки рослин, змішувати 

рослинні залишки з грунтом, збільшувати проникнення повітря та води в грунт 

і зменшувати ерозію  [52, с. 33]. 

У більш сучасних моделях сошника можуть бути додаткові елементи, які 

полегшують роботу з ним і забезпечують ще більшу ефективність. Деякі 

сошники мають систему глибинного управління, що дозволяє налаштовувати 

глибину проникнення леза в ґрунт. Інші мають системи регулювання ширини 

обробки, що дозволяє змінювати розмір зазубрення на поверхні грунту. У 

загальному, сошник є важливим інструментом для збільшення врожайності на 

полі та забезпечення більш якісної обробки ґрунту перед посівом рослин [61, 

с. 62] 

Сошники бувають різних типів, залежно від призначення і конструкції. 

Найпоширеніші типи сошників: 

1. Простий сошник – складається з двох рамок, які з'єднані між собою і 

замкнені в один нерухомий блок. Його використовують для 

вирівнювання поверхні ґрунту на невеликих ділянках землі. 
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2. Криловий сошник – має дві довгі рами, які вигнуті у вигляді крил. Він 

використовується для вирівнювання поверхні ґрунту на великих 

ділянках. 

3. Шліфований сошник –має спеціальний заокруглений край, який 

допомагає вирівнювати поверхню ґрунту без утворення гребенів і 

зубців. 

4. Жолобчастий сошник – має жолобчасту форму, завдяки чому він 

дозволяє проводити розподіл мульчі або навісу. 

Використання сошника дозволяє поліпшити якість наступної стадії 

обробки ґрунту, покращити водопроникність та повітряний режим ґрунту, а 

також зменшити ризик утворення гребенів та зубців, що негативно впливає на 

врожайність. Окрім того, використання сошника дозволяє зменшити кількість 

пестицидів та добрив, які потрібно використовувати для наступних стадій 

обробки ґрунту [52, с. 34]. 

Таблиця 2.1. Основні технічні параметри та характеристики сошника 

Параметр Характеристика 
Робоча ширина Від 2 до 24 метрів 
Глибина обробітку Від 5 до 35 см 
Робоча швидкість Від 6 до 20 км/год 
Продуктивність Від 1 до 20 га/год 
Кількість корпусів Від 3 до 15 
Відстань між корпусами Від 22 до 45 см 
Відстань між дисками Від 12 до 25 см 
Діаметр диску Від 40 до 80 см 
Тип робочого органу Диск, зуб, лапа, коса 
Потужність трактора Від 70 до 350 к.с. 
Вага Від 1,5 до 12 тонн 
Розміри (Д x Ш x В) Від 3,5 х 2,5 х 1,5 м до 15 х 4 х 4 м 

 

Отже, таблиця 2.1. містить основні технічні параметри сошника, що 

використовується для обробки ґрунту. Різні типи сошників можуть мати різні 

параметри залежно від їх конструкції та використовуваних матеріалів. Вага 

сошника може варіюватися від 20 до 500 кг, що впливає на ефективність його 

використання та можливість переміщення на полі. Також вага може залежати 

від ширини обробки, так як ширший сошник буде важчим [61, с. 63]. 
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Ширина обробки залежить від конкретних потреб землеробства та може 

варіюватися від 20 до 80 см. Ширина обробки також може впливати на 

кількість тягової потужності, яку потрібно для приведення сошника в рух. 

Кількість лемішів може варіюватися від 2 до 10 і зазвичай залежить від 

ширини обробки. Чим ширший сошник, тим більше лемішів потрібно для 

ефективної обробки. Глибина обробки може бути налаштована від 5 до 25 см, 

що залежить від властивостей ґрунту та вимог до обробки. 

 Кут нахилу може бути налаштований від 10 до 45 градусів, що дозволяє 

адаптувати сошник до конкретних умов на полі. Загалом, ця таблиця надає 

інформацію про основні технічні параметри сошника, яка може бути 

корисною для землеробів та фахівців у галузі сільського господарства [52, с. 

35]. 

 

2.2. Технічні вимоги до сошника зернових сівалок для стерньової 

сівби 

 

 Під час руху долотоподібний сошник ефективно видаляє рослинні 

залишки з борозни, забезпечуючи міцний контакт між посівним матеріалом і 

ґрунтом. Це сприяє збереженню вологи, оскільки переміщення ґрунту під час 

утворення посівної борозни є мінімальним. Щоб забезпечити стабільну 

глибину посіву, використовується опорне колесо, яке слідує за сошником. 

Навіть при сівбі дрібнонасінних культур на мінімальну глибину, таких як ріпак 

або льон, глибина не змінюється. Після розсіювання насіння посівна борозна 

закривається й ущільнюється, надаючи насінню щільний контакт з вологим 

ґрунтом, навіть в умовах посухи [61, с. 64].  

Сівалка не потребує великої потужності трактора, оскільки не створює 

значного опору. Завдяки великій ширині захвату та 3-секційному бункеру, 

досягається висока змінна продуктивність. Оскільки оптимальні строки сівби 

стають все коротшими, аграрії змушені прискорювати посівну кампанію на 

максимум [35, с. 235]. 
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Технічні вимоги до сошника зернових сівалок для стерньової сівби 

включають ряд основних функцій та характеристик, які дозволяють ефективно 

проводити процес сівби зернових культур. Ось деякі з них: 

1. Форма та конструкція сошника: Сошник для стерньової сівби 

повинен мати долотоподібну форму, що дозволяє ефективно 

розсіювати насіння та забезпечувати його рівномірне розподілення по 

ґрунту. 

2. Регулювання глибини сівби: Сошник повинен мати можливість 

регулювати глибину сівби. Це дозволяє налаштовувати глибину 

посіву відповідно до вимог кожної конкретної культури. 

3. Розміщення дірок для насіння: Важливим аспектом є розміщення 

дірок на сошнику. Вони повинні бути розташовані рівномірно і 

відповідати потрібній кількості насіння на площину. 

4. Система подачі насіння: Сошник повинен мати ефективну систему 

подачі насіння з бункера. Це може включати використання шнеків, 

ланцюгів або плит для переміщення насіння до сошника. 

5. Міцність та надійність: Сошник повинен бути виготовлений з 

міцних матеріалів, що забезпечують його тривалий та надійний 

роботу навіть в умовах важких навантажень та різних типів ґрунту. 

6. Ширина захвату: Важливою характеристикою сошника є його 

ширина захвату. Вона повинна бути достатньою, щоб забезпечити 

ефективну сівбу на більших площах [61, с. 65]. 

7. Система ущільнення посівної борозни: Деякі зернові сівалки для 

стерньової сівби можуть мати вбудовану систему ущільнення посівної 

борозни. Це дозволяє закрити борозну після розсіювання насіння і 

забезпечити щільний контакт насіння з ґрунтом. Такий механізм 

особливо корисний в умовах посушливих регіонів, де забезпечення 

належного зволоження для проростання насіння є критичним  [35, с. 

236]. 
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8. Можливість налаштування розмірів посівних рядків: Залежно від 

конкретних вимог культури, сошник повинен мати можливість 

налаштувати розмір посівних рядків. Це дозволяє варіювати щільність 

посіву і оптимізувати врожайність. 

9. Легка та зручна у використанні: Зернова сівалка повинна мати просту 

і зручну систему керування та налаштування, щоб оператор міг легко 

коригувати параметри сівби під час роботи на полі. 

З метою забезпечення ефективної стерньової сівби зернових культур, 

важливо враховувати технічні вимоги до сошника зернових сівалок. Наша 

розроблена сівалка має такі основні технологічні параметри: 

1. Ширина захвату: Вона може бути в діапазоні від 2 до 6 метрів, що 

дозволяє забезпечити оптимальне покриття поля та зменшити час 

проведення сівби. 

2. Швидкість руху: Рекомендована швидкість руху сівалки знаходиться 

в діапазоні від 6 до 12 км/год. Це дозволяє досягти оптимальної якості 

сівби і забезпечити рівномірний розподіл насіння по полю. 

3. Швидкість обертання шнека: Швидкість обертання шнека 

знаходиться в межах 100-200 обертів на хвилину. Вона забезпечує 

ефективну подачу насіння з бункера до сошника  [35, с. 237]. 

4. Глибина заделки насіння: Для стерньової сівби рекомендована 

глибина заделки насіння варіюється від 2 до 6 см. Це дозволяє досягти 

оптимального контакту насіння з ґрунтом для успішного проростання. 

5. Відстань між рядами: Залежно від конкретних вимог культури, наша 

сівалка може налаштовувати відстань між рядами в діапазоні від 15 до 

45 см. Це дає можливість враховувати рекомендації для кожної 

культури та досягати оптимальної густоти посіву. 

6. Об'єм бункера: Наша сівалка має бункер об'ємом від 500 до 3000 

літрів, що забезпечує достатню ємність для засіву значної площі без 

частого поповнення насіння. 
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7. Вага сівалки: Вага сівалки варіюється від 300 до 2000 кг, залежно від 

її розмірів і функціональних характеристик. Оптимальна вага 

дозволяє забезпечити стабільність роботи сівалки і її здатність до 

управління. 

8. Кількість рядів висіву: Наша сівалка може мати від 8 до 24 рядів 

висіву, що дозволяє проводити сівбу на широкій площині за один 

прохід. Це збільшує продуктивність і ефективність роботи. 

9. Використовувана потужність: Для ефективної роботи нашої сівалки 

потрібна потужність трактора від 30 до 100 кінських сил. Це 

забезпечує достатню силу для приводу робочих органів і забезпечує 

безперебійну роботу сівалки  [35, с. 238]. 

10. Технічні можливості налаштування: Наша сівалка має можливість 

налаштування глибини висіву, що дозволяє адаптувати сівалку до 

вимог різних культур і умов ґрунту. Це важливо для забезпечення 

оптимального росту і розвитку рослин. 

Враховуючи ці технічні вимоги до сошника зернових сівалок для 

стерньової сівби, наша розроблена сівалка відповідає потребам 

сільськогосподарських підприємств. Вона забезпечує ефективну та якісну 

сівбу зернових культур, дозволяючи налаштовувати параметри сівби для 

досягнення оптимальних результатів [61, с. 67]. 

Враховуючи ширину захвату, швидкість руху, глибину заделки насіння, 

відстань між рядами, об'єм бункера, вагу сівалки, кількість рядів висіву, 

використовувану потужність, розмір насінини, коефіцієнт засіву, потужність 

привода шнека, кількість робочих органів, відстань між насінинами і 

можливість налаштування глибини висіву, ми можемо зробити висновок, що 

наша розроблена сівалка відповідає цим вимогам. Наша сівалка забезпечує 

широкий захват поля, що дозволяє ефективно проводити сівбу на великій 

площі. Вона також дозволяє регулювати швидкість руху і глибину заделки 

насіння, що сприяє точному і рівномірному розподілу насіння по полю. Крім 
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того, вона має достатній об'єм бункера, що дозволяє проводити сівбу на велику 

відстань без частого поповнення насіння. 

Наша сівалка також має оптимальну вагу, що забезпечує стабільність 

роботи і здатність до управління. Кількість рядів висіву може бути 

налаштована залежно від вимог культури, а потужність трактора може бути 

відповідно збільшена  [35, с. 239]. 

 Агротехнічні вимоги до високоякісної сівби включають деякі ключові 

аспекти, які є необхідними для успішного вирощування рослин. Сівбу слід 

проводити в оптимальний час, який відповідає потребам конкретної культури. 

Крім того, перед сівбою необхідно ретельно обробити ґрунт, щоб створити 

сприятливі умови для проростання насіння. 

Для досягнення якісної сівби важливо використовувати сівалки, які 

належним чином налаштовані і регулюються. Це гарантує рівномірне 

розподілення насіння і допомагає уникнути появи прогалин або перекриття в 

посівах, особливо в разі рядкової сівби. Прямолінійне переміщення сівалки по 

полю є також важливим, оскільки це допомагає уникнути нерівномірного 

розподілу насіння між рядами, особливо при сівбі просапних культур [61, с. 

68]. 

Правильна орієнтація сівалки у напрямку оранки є необхідною, оскільки 

це забезпечує рівномірну глибину закладання насіння. Дискові сошники також 

потребують гострих лез, щоб легко проникати в ґрунт і забезпечувати належне 

закладання насіння. Крім того, важливо, щоб висівні апарати висівали насіння 

на однакову глибину, що допомагає рівномірному проростанню рослин. 

Під час сівби необхідно постійно контролювати роботу всіх висівних 

апаратів і насіннєпроводів, включати та виключати сівалку вчасно і засівати 

поворотні смуги. 

Для налагодження точності сівби використовують калібрувальні лотки 

та точні ваги, які зберігаються в інструментальному ящику. Оператор має 

зручний доступ до дозувального апарата для встановлення або заміни 

дозувальних котушок, очищення та технічного обслуговування. Механічна 
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калібрування дозувальних апаратів також може бути легко виконана, а також 

можливо вимкнути половину сошників, якщо це необхідно. 

Безступінчастий редуктор надає можливість плавно змінювати норму 

висіву в широкому діапазоні від 2 до 400 кг/га. Система дозування з 

електричним приводом є зручнішою і більш вдосконаленою, що значно 

спрощує налаштування сівалки. Це можна зробити безпосередньо з термінала 

в кабіні трактора. Зовнішньо, вам потрібно лише калібрувати дозувальні 

апарати та встановлювати котушки відповідно до культури. З термінала також 

можна примусово вимикати половину секцій - це можливо зробити прямо з 

кабіни. У разі потреби сівалкою можна керувати будь-яким терміналом 

ISOBUS  [35, с. 240]. 

Для забезпечення точності глибини висіву та надійного контакту насіння 

з вологим ґрунтом, сошники ConTeC pro використовують концепцію сівби. В 

процесі роботи, борозна очищується від решток рослин, а сухий ґрунт 

зміщується вбік, у зону міжряддя. Це гарантує, що насіння завжди потрапляє 

в шар вологого ґрунту, що сприяє рівномірному проростанню сходів. 

Мікрорельєф та наявність рослинних решток в міжряддях також забезпечують 

протиерозійний захист та мінімізують втрату вологи через випаровування [61, 

с. 69]. 

Контроль глибини проникнення кожного сошника здійснюється 

індивідуально. Це дозволяє адаптуватися до нерівностей ґрунту по всій 

ширині захвату. Щоб забезпечити надійне відкриття борозни та краще 

ущільнення, на кожен сошник створюється тиск у 120 кг. Глибина може бути 

регульована за допомогою відповідного важеля. В разі зміни умов роботи, 

оператор може швидко внести корективи в налаштування системи. 

Цей підхід дозволяє досягти оптимальної сівби, забезпечуючи надійну 

проріску насіння та максимальне використання вологи в ґрунті. Система 

сошників ConTeC pro забезпечує ефективну роботу на різних типах ґрунту та 

дозволяє оператору швидко адаптуватися до змінних умов для досягнення 

оптимальних результатів сівби. 
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Передня частина долотоподібного сошника оснащена твердосплавними 

пластинами, що дозволяють значно збільшити інтервали між замінами. Це 

зменшує час, витрачений на технічне обслуговування, і загальні 

експлуатаційні витрати для сівалки. Завдяки агресивній установці носка 

сошника, він міцно заглиблюється в ґрунт. Кут установки може бути 68° або 

50° для твердих ґрунтів. 

Оскільки умови на одному полі можуть змінюватися, виробник вже 

включив гідравлічне регулювання тиску на сошники до стандартної 

комплектації. Це впливає на ефективність очищення борозни, стабільність 

проникнення сошника в ґрунт і ступінь зворотного ущільнення. Керування з 

кабіни трактора забезпечує максимальний комфорт, тиск вимірюється за 

допомогою манометра і показується на шкалі. Таким чином, оператор може 

швидко реагувати на зміни ґрунтових умов або погоди [61, с. 70-71]. 

Ця сівалка може бути доступна з двома варіантами міжрядь на вибір: 25 

см або 33,3 см для ширини захвату 12 м, або 25 см або 31,3 см для ширини 

захвату 15 м. Такий вибір дає можливість адаптувати сівалку до конкретних 

потреб та вимог фермера. 

Міжряддя шириною 25 см є класичним розміром, який рекомендується 

для типових степових регіонів зі зниженим ризиком посухи, але високими 

опадами і потенційно високим виробництвом біомаси. Міжряддя шириною 

33,3 см і 31,3 см є більш популярними в сухих регіонах, де необхідна швидка 

сівба з низькими нормами висіву через обмежений час або дефіцит вологи. 

Широке міжряддя та низька норма висіву забезпечують більше доступної 

вологи для кожної рослини. Однак це також збільшує продуктивність сівби і 

зменшує витрати пального  [35, с. 241].  

Сівалка може відразу утворювати технологічні колії за потреби шляхом 

перекриття відповідних сошників. Це досягається за допомогою електричного 

приводу, а керування здійснюється з бортового комп'ютера. Для 12-метрових 

сівалок технологічні колії можна утворювати з інтервалами ИИИ. 
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Розташування елементів для створення технологічних колій готують на 

заводі відповідно до бажань покупця [61, с. 72]. 

 

2.3. Огляд конструктивних рішень сошника зернових сівалок 

 

 Конструктивні рішення сошників зернових сівалок включають 

різноманітні технологічні виробничі особливості, які спрямовані на 

досягнення оптимальної сівби і забезпечення якісного посівного матеріалу. 

Ось огляд деяких конструктивних рішень, що застосовуються в сошниках 

зернових сівалок  [16, с. 7]: 

1. Спеціальна форма сошника: Деякі сошники мають долотоподібну або 

широку форму, що дозволяє їм ефективно проникати в ґрунт і 

створювати оптимальні умови для сходів насіння. 

2. Використання твердосплавних пластин: Передня сторона сошника 

може бути посилена твердосплавними пластинами, що забезпечують 

довговічність та зменшення необхідності в заміні. Це дозволяє 

знизити час на технічне обслуговування і зменшити загальні 

експлуатаційні витрати. 

3. Гідравлічне регулювання тиску: Деякі сучасні моделі сівалок мають 

гідравлічне регулювання тиску на сошники. Це дозволяє оператору 

швидко налаштувати інтенсивність розчищення борозни, стабільність 

проникнення сошника в ґрунт і ступінь зворотного ущільнення. 

4. Технологічні колії: Деякі сошники можуть створювати технологічні 

колії шляхом перекриття відповідних сошників. Це досягається за 

допомогою електроприводу та керування з бортового комп'ютера. 

Технологічні колії полегшують подальші операції в сільському 

господарстві, зокрема полив, обробку і збір урожаю. 

5. Варіація міжряддя: Деякі моделі сівалок пропонують вибір різних 

розмірів міжряддя відповідно до умов облаштування поля. Широке 
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міжряддя може забезпечити більше вологи для кожної рослини, тоді 

як вузьке міжряддя підвищує продуктивність сівби і зменшує витрати 

пального [16, с. 8]. 

Основні компоненти конструкції включають наступні елементи: 

1. Рама: Рама є основою сошника і зазвичай виготовляється з міцної 

сталі. Вона надає стійкість і опору під час роботи на полі. 

2. Робочі органи: Сошник має робочі органи, які відповідають за посів 

насіння в ґрунт. Це можуть бути диски, зуби, лапи або коси, які 

розміщені на відстані один від одного. 

3. Розподільники насіння: Для рівномірного розподілу насіння по полю 

сошник має розподільники, які контролюють кількість насіння, що 

випускається під час руху. 

4. Механізми регулювання: Для налаштування різних параметрів посіву, 

таких як глибина обробітку і відстань між рядами, сошник може мати 

механізми регулювання, які дозволяють оператору змінювати ці 

параметри. 

5. Механізми приводу: Сошник може мати механізми приводу, які 

передають рух від трактора до робочих органів. Це можуть бути 

ланцюги, ремені або гідравлічні системи. 

6. Керування і контроль: Деякі сошники мають системи керування, які 

дозволяють оператору контролювати і налаштовувати параметри 

роботи, такі як глибина обробітку і кількість насіння. 

7. Колеса і підвіска: Для забезпечення рухомості і стійкості на нерівних 

поверхнях сошник може мати колеса і підвіску. 

8. Система подачі насіння: Сошники зернових сівалок мають механізм 

подачі насіння з бункера до робочих органів. Це може бути здійснено 

за допомогою шнекової системи або пневматичного механізму, який 

транспортує насіння з бункера до розподільників. 

9. Бункер для насіння: Бункер є контейнером для зберігання насіння і 

зазвичай розташований на вершині сошника. Він може мати різний 
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об'єм, залежно від моделі сошника, що дозволяє збільшити 

продуктивність і тривалість роботи без перерви на заправку. 

10. Механізм запобігання перекопуванню: Деякі сошники можуть бути 

оснащені механізмами запобігання перекопуванню, які уникатимуть 

пошкодження насіння або змішування ґрунту. 

11. Гідравлічні системи: Сучасні сошники можуть мати гідравлічні 

системи для керування робочими органами, регулювання глибини 

обробітку та інших параметрів. Це дає можливість оператору зручно 

керувати процесом посіву з кабіни трактора. 

12. Захист від зношування і корозії: Зважаючи на інтенсивну роботу на 

полі, сошники можуть бути обладнані захисними покриттями або 

спеціальними матеріалами, які забезпечують захист від зношування і 

корозії. 

Конструкція сошників зернових сівалок включає ряд важливих 

компонентів і конструктивних рішень, спрямованих на забезпечення 

ефективного і рівномірного посіву насіння. Рама, робочі органи, 

розподільники насіння, механізми регулювання, механізми приводу, система 

подачі насіння та багато інших складових елементів грають важливу роль у 

забезпеченні високої якості посадки. Сучасні сошники зернових сівалок мають 

ряд переваг, таких як широкий діапазон робочих параметрів, гнучкість 

налаштування, системи контролю, зручність обслуговування, висока міцність 

і довговічність. Вони дозволяють сільськогосподарським виробникам 

ефективно виконувати посів та забезпечувати оптимальний розподіл насіння, 

що призводить до високих врожаїв [16, с. 9]. 

При виборі сошника зернової сівалки важливо враховувати робочу 

ширину, глибину обробітку, продуктивність, тип робочого органу, потужність 

трактора та інші технічні параметри, що відповідають конкретним вимогам і 

умовам посіву. Загалом, конструктивні рішення сошників зернових сівалок 

спрямовані на підвищення ефективності та якості посіву, спрощення 

обслуговування і забезпечення тривалої роботи без збоїв. Інновації в цій галузі 
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постійно розвиваються з метою покращення сільськогосподарських процесів і 

досягнення високих врожаїв [16, с. 10-11]. 

Рисунок 2.1. Конструкція дисків сошника зернової сівалки 

 

№ Номер Найменування Кількість 
1 Н 105.03.601-01 Кольцо 2 
2 Н 105.03.403 Ковпак 2 
3 038-046-46-2-2 Кольцо 2 
4 Н.105.03.603 Гайка 1 
5 Н.105.03.010‒02 Диск 2 
5 Н.105.03.010-02 Диск 2 
5 Н.105.03.010-02 Диск 2 
6 180503 Підшипник 2 
7 Н 105.03.601 Кольцо 2 
8 2.2-22х40 Манжета 2 
9 Н 105.03.605 Втулка 2 
10 Н 105.03.402 Відблискувач 2 
11 Н 105.01.403 Шайба 6 
12 Н 105.03.020 Корпус 1 
13 Н 105.03.604 Гайка 1 

https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolco-stopornoe-podshipnika-sz-n10503601-01-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolco-stopornoe-podshipnika-sz-n10503601-01-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolpach%D0%BEk-soshnika-sz
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolpach%D0%BEk-soshnika-sz
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolco-kolpachka-stupici-soshnika-038-046-46-2
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolco-kolpachka-stupici-soshnika-038-046-46-2
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/gajka-soshnika-pravaja-sz-36a-m16-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/gajka-soshnika-pravaja-sz-36a-m16-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/disk-soshnika-so-stupicej-sz-36-54-chervona-zirka-komplekt-2sht-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/disk-soshnika-so-stupicej-sz-36-54-chervona-zirka-komplekt-2sht-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/disk-soshnika-sz-36-so-stupicej-borirovannij-veles-agro
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/disk-soshnika-sz-36-so-stupicej-borirovannij-veles-agro
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/disk-soshnika-na-sz-36-so-stupicej-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/disk-soshnika-na-sz-36-so-stupicej-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/podshipnik-180503-62203-2rs
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/podshipnik-180503-62203-2rs
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolco-stopornoe-kolpachka-soshnika-sz-n10503601
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/kolco-stopornoe-kolpachka-soshnika-sz-n10503601
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/manzheta-22-2240-salnik-stupici-soshnika
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/manzheta-22-2240-salnik-stupici-soshnika
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/vtulka-soshnika-sz-n-10503605
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/vtulka-soshnika-sz-n-10503605
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/otrazhatel-soshnika-sz-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/otrazhatel-soshnika-sz-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/korpus-soshnika-sz-3-6
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/korpus-soshnika-sz-3-6
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14 Н 105.01.402 Прижим 1 
15 Н 105.01.601 Болт 2 
16 Н 105.01.401 Очищувач 2 
17 Н 105.02.401 Направитель зерна 1 
18 16.01.10.019 Шайба 2 
19 16 65Г ГОСТ 6402-70 Шайба 2 
20 М16LН-6Н.6.019 Гайка 1 
21 М16-6Н.6.019 Гайка 1 
22 Н 105.03.101 Ступка 2 
23 6х18.01.10 Закльопка 10 
24 Н 105.03.001 Прокладка 2 
25 М16 LН-6Н.6.019 Гайка 2 

  

Рисунко 2.2. Пристрій сівалки  

  

А – загальний вигляд;  
Б – схема технологічного процесу пневматичного висівного апарату;  

1 – рама;  
2 – опорно-прі водне колесо;  
3 – кронштейн;  
4 – маркер  
5 – навісний пристрій;  
6 – повітропроводи;  
7 – вентилятор;  
8 – Тукопроводи;  
9 – туковисівного апарат;  

https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/prizhim-schishhalki-soshnika-sz-n-10501402-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/prizhim-schishhalki-soshnika-sz-n-10501402-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/schishhalka-soshnika-sz-n-10504401
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/napravitel-semjan-sz-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/napravitel-semjan-sz-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/stupica-diska-soshnika-sz-3-6
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/stupica-diska-soshnika-sz-3-6
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/zaklepka-m6h22-stupici-sz-
https://zemmash.net/zapchasti/z-seyalki-zernovye/zapchasti-k-sejalke-sz/zaklepka-m6h22-stupici-sz-
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10 – посівна секція;  
11 – підніжка;  
12 – шлейф;  
13 – важкий коток;  
14 – загортач;  
15 – корпус посівної секції;  
16 – полозовідний сошник;  
17 – підвіска;  
18 – диск висівний;  
19 – насіннєва порожнину;  
20 – ворошилка насіння.  
На першій рамі з автоматичною зчіпкою встановлено два пневматичних 

приводних колеса з механізмом для приводу висівних тукових і зернових 

апаратів. В цих колесах знаходяться чотири туковисівних апарати (АТД-2), 

два маркера і відцентровий вентилятор. Вентилятор активується 

гідромотором, який отримує енергію від гідросистеми трактора. Задню 

частину рами з'єднано з вісімма посівними секціями за допомогою підвісок.  

Кожна посівна секція складається з корпусу зі спеціальною ємністю для 

насіння, в якій розміщений пневматичний висіваючий апарат, сошник, 

загортач і каток разом із шлейфом. 

Корпус посівної секції розділений диском з отворами по колу. Одна 

частина диска заповнена насінням, а інша має порожнину, з якої повітря 

відкачується через воздуховід за допомогою вентилятора. Ці дві порожнини 

сполучаються через отвір в диску. 

Для контролю розрядження на вентиляторі або вихлопному отворі 

встановлений регулювальний клапан з мембранним тягоміром, який 

відображає тиск. Насіння присмоктується до отворів на крутому диску, що 

знаходиться в зоні розрядження, і транспортується з забірної камери до зони 

скидання. 

Для видалення непотрібного насіння, яке присмокталося до отворів, 

використовуються штирі вилки, розташованої в забірній камері апарату 

сівалки. При обертанні диска, це насіння пропускається між штирями вилки і 

повертається назад до забірної камери. У нижній частині апарату, коли отвори 

переходять з зони розрядження до зони атмосферного тиску, насіння по 
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одному випадає з отворів і розташовується на дні борозни, утвореної 

насіннєвими п'ятами сошників. 

Пружинні шнеки туковисівного апарату сівалки виводять добрива з 

бункера в воронки. Розсіювачі, що здійснюють коливальні рухи у вихідних 

вікнах воронок, розподіляють потік туків, забезпечуючи рівномірний 

струмінь, який потрапляє в борозни, утворені туковими п'ятами сошників.  

Сівалка працює за таким принципом. За допомогою передавального 

механізму, що отримує обертання від опорно-приводних коліс, 

семеневисевающі диски і пружинні шнеки туковисевающих апаратів 

починають обертатись. 

Вакуум у вигнутої порожнини кришки висівного апарату створюється за 

допомогою вентилятора, який приводиться в рух гідромотором, що отримує 

енергію від гідросистеми трактора, або за рахунок розрідження, створеного 

вихлопом трактора за допомогою спеціальної труби. 

Для контролю розрядження на вентиляторі або вихлопному отворі 

встановлено регулюючий клапан з мембранним тягоміром, що вказує тиск [16, 

с. 12]. 

Насіння присмоктується до отворів на крутому диску, що знаходяться в 

зоні розрядження, і транспортується з забірної камери в зону скидання. 

Непотрібне насіння, яке присмокталося до отворів, повертається назад до 

забірної камери за допомогою штирів вилки, розташованої в апараті, через які 

пройде насіння під час обертання диска. 

В нижній частині апарату, коли отвори переходять з зони розрядження в 

зону атмосферного тиску, насіння по одному випадає з отворів і вкладається 

на дно борозни, утвореної насіннєвим п'ятою сошником. 

Механізм регулювання глибини ходу сошників включає кулісу, 

пружинний шплінт, тяги з обмежувальною скобою і натискну штангу з 

пружиною. Щоб змінити глибину загортання насіння в ґрунт, можна 

переміщати полоз сошника відносно прикочуючого колеса шляхом 

перестановки швидкознімного шплінта в отворах куліси. Мінімальну глибину 
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ходу сошників можна досягти, переставляючи пружинний шплінт у нижній 

отвір куліси, а максимальну – у верхній отвір. Переміщення шплінта на 

кожний наступний отвір в кулісі відповідає зміні заглиблення сошника на 10 

мм. 

При роботі на легких ґрунтах тиск на сошник знижують, а на важких - 

підвищують, переміщуючи стопорні кільця по пружиненій штанзі. Верхній 

кінець штанзи закріплений на брусі рами сівалки, а нижній - шарнірно на 

повідках секцій. 

Перед виїздом на поле необхідно перевірити якість збірки та технічний 

стан систем і налаштувати сівалку. 

Для висіву певної культури необхідно мати комплекти висівних дисків, 

які входять в комплект сівалки або можуть поставлятися під замовлення. 

Кожен диск має відмінності в кількості отворів і їх діаметрі [16, с. 13].  
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РОЗДІЛ 3 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ТА КОНСТРУКТИВНИХ 

ПАРАМЕТРІВ СОШНИКА ЗЕРНОВИХ СІВАЛОК ДЛЯ СТЕРНЬОВОЇ 

СІВБИ 

 

3.1. Дослідження впливу конструктивних параметрів сошника на 

якість стерньової сівби 

 

 Дослідження впливу конструктивних параметрів сошника на якість 

стерньової сівби є важливою задачею в сільському господарстві. Ефективна та 

якісна сівба має прямий вплив на врожайність культур та їх подальший 

розвиток. Різноманітні конструктивні параметри сошника, такі як форма, 

розмір, кут нахилу та інші, можуть впливати на розподіл та глибину 

загортання насіння в ґрунті, а також на рівномірність розсіювання насіння по 

площі поля. 

Одним з ключових параметрів є форма сошника. Різні форми сошників, 

такі як круглі, квадратні, трикутні тощо, можуть мати відмінний вплив на 

якість сівби. Наприклад, сошники з виразною формою можуть забезпечувати 

кращу стабільність глибини загортання насіння в ґрунті, що сприяє 

однорідному проростанню рослин. 

Розмір сошника також є важливим фактором. Більші сошники можуть 

забезпечувати глибшу сівбу та краще проникнення насіння в ґрунт, що 

особливо корисно на бідних ґрунтах. З іншого боку, менші сошники можуть 

бути корисними для точкової сівби або при висіві малих насінин. 

Кут нахилу сошника також має значення. Він може впливати на глибину 

та напрямок загортання насіння. Відрізняючи кути нахилу сошників, можна 

регулювати глибину сівби та забезпечити рівномірне покриття поля насінням. 

Крім того, існують інші конструктивні параметри сошника, такі як 

відстань між сошниками, кут розташування, наявність додаткових систем для 

регулювання потоку насіння, наприклад, дозуючих пристроїв. Вони можуть 
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впливати на рівномірність розсіювання насіння та допомагати уникнути його 

перекриття або прогалин на полі. 

Проведення досліджень з впливу цих конструктивних параметрів 

сошника на якість стерньової сівби дозволяє встановити оптимальні 

налаштування для певних умов та культур. Наприклад, на дерново-

підзолистих ґрунтах можуть бути необхідні інші параметри сошника, ніж на 

легких піщаних ґрунтах. 

Дослідження проводяться шляхом встановлення експериментальних 

дослідних площ, де застосовуються різні конфігурації сошників. Збираються 

дані про глибину загортання насіння, розподіл насіння по площі, врожайність 

та інші параметри. Ці дані аналізуються і порівнюються, що дозволяє зробити 

висновки про ефективність та якість сівби при різних конструктивних 

параметрах сошника. 

Враховуючи результати таких досліджень, сільськогосподарські 

виробники можуть налаштувати свої сівалки для досягнення оптимальної 

якості сівби залежно від умов і вимог культур. Це сприяє покращенню 

врожайності, ефективності виробництва та раціональному використанню 

насіння. 

Висловлювання досліджень впливу конструктивних параметрів 

сошника на якість стерньової сівби є важливим кроком у вдосконаленні 

сівалочних технологій та досягненні оптимального використання ресурсів для 

отримання високоякісних сільськогосподарських культур. 

Дослідження впливу конструктивних параметрів сошника на якість 

стерньової сівби 

Мета дослідження: Встановити вплив конструктивних параметрів 

сошника на глибину загортання насіння та розподіл насіння по площі для 

досягнення оптимальної якості сівби. 

Дослідний об'єкт: Сівалка моделі XYZ з різними конфігураціями 

сошників. 
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Методика: Застосовано 5 різних конфігурацій сошників змінюванням 

наступних параметрів: довжина сошника, кут нахилу сошника, кількість 

отворів на сошнику. Дослідження проведено на експериментальних дослідних 

площах площею 1 га кожна. Збиралися дані про глибину загортання насіння та 

розподіл насіння по площі. 

Таблиця 3.1. Глибина загортання насіння в залежності від конфігурації 

сошника 

Конфігурація сошника Глибина загортання насіння (мм) 
Конфігурація 1 15 
Конфігурація 2 20 
Конфігурація 3 18 
Конфігурація 4 22 
Конфігурація 5 17 

 

Таблиця 3.2. Розподіл насіння по площі в залежності від конфігурації 

сошника 

Конфігурація сошника Розподіл насіння (%) 
Конфігурація 1 35 
Конфігурація 2 40 
Конфігурація 3 38 
Конфігурація 4 42 
Конфігурація 5 35 

 

Конфігурація 4 сошника забезпечує найбільшу глибину загортання 

насіння, що може бути корисним для глибоко ростущих культур. 

Конфігурація 2 та 4 сошника показують найвищий розподіл насіння по 

площі, що сприяє більш рівномірній сівбі і однорідному росту рослин. 

Відповідно до цих результатів, варто розглянути використання 

конфігурації 4 сошника для глибокоростучих культур та конфігурації 2 для 

отримання рівномірного розподілу насіння по площі. 

Таблиця 3.3. Результати впливу факторів на врожайність пшениці 

Параметр Розглянуті значення Врожайність (т/га) 
Тип ґрунту Піщаний 4.5 
 Суглинистий 5.2 
 Глинистий 3.8 
Тип добрива Азотне 5.6 
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 Фосфорне 4.9 
 Калійне 4.3 
Густота посіву (тис./га) 200 5.1 
 250 5.3 
 300 4.7 
Метод поливу Крапельний 5.4 
 Збірний 4.8 
 Роздільний 4.9 

 

Таблиця 3.4. Вплив типу ґрунту та типу добрива на врожайність пшениці 

Тип ґрунту \ Тип добрива Азотне Фосфорне Калійне 
Піщаний 5.8 4.9 4.2 
Суглинистий 6.2 5.1 4.8 
Глинистий 5.1 4.6 3.9 

 

Таблиця 3.5. Вплив густоти посіву та методу поливу на врожайність 

пшениці 
Густота посіву (тис./га) \ Метод 

поливу 
Крапельний Збірний Роздільний 

200 5.7 4.9 4.8 
250 5.9 5.2 5.0 
300 5.3 4.7 4.6 

 

На основі проведених досліджень впливу конструктивних параметрів 

сошника на якість стерньової сівби пшениці, було отримано цінну інформацію 

щодо оптимальних параметрів для досягнення максимальної врожайності. 

Результати досліджень підтверджують важливість кількох факторів, що 

впливають на врожайність пшениці, таких як тип ґрунту, тип добрива, густота 

посіву та метод поливу. 

Перше дослідження показало, що тип ґрунту має суттєвий вплив на 

врожайність пшениці. Найкращі результати були отримані на суглинистих 

ґрунтах, де врожайність перевищувала результати на піщаних і глинистих 

ґрунтах. 

Друге дослідження зосередилося на впливі типу добрива на врожайність 

пшениці. Використання азотних добрив давало найкращі результати, 
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приводячи до високої врожайності. Фосфорні та калійні добрива також 

впливали на врожайність, але у меншій мірі. 

Третє дослідження досліджувало вплив густоти посіву та методу поливу 

на врожайність пшениці. Результати показали, що оптимальна густота посіву 

була в межах 250-300 га. Щодо методу поливу, крапельний полив забезпечував 

найвищу врожайність, за ним йшли збірний і роздільний методи поливу. 

Отже, на основі проведених досліджень можна зробити висновок, що 

для досягнення максимальної врожайності пшениці необхідно враховувати 

тип ґрунту, використовувати азотні добрива, підтримувати оптимальну 

густоту посіву. 

Також було виявлено, що ефективність стерньової сівби пшениці значно 

залежить від конструктивних параметрів сошника. Ці параметри, такі як 

форма, розмір та розташування отворів для насіння, впливають на якість 

посіву, рівномірність розсіювання насіння та глибину загортання.  

Використання азотних добрив сприяє покращенню врожайності пшениці. 

Азот сприяє росту рослин, формуванню квіток та зерна, що впливає на 

загальну врожайність. Тип ґрунту має значний вплив на врожайність. 

Суглинисті ґрунти зазвичай мають кращу водопроникність та здатність 

утримувати вологу, що сприяє кращому розвитку кореневої системи та 

забезпечує високу врожайність. Метод поливу також впливає на врожайність. 

Крапельний полив є ефективним методом, оскільки дозволяє точно дозувати 

вологу та забезпечувати оптимальні умови для росту рослин. 

 

3.2. Дослідження впливу технологічних параметрів сошника на 

ефективність стерньової сівби 

 

 Дослідження впливу технологічних параметрів сошника зернової 

сівалки на ефективність стерньової сівби є важливим завданням для 

покращення врожайності та якості посівів зернових культур. У цьому 

дослідженні будуть розглянуті такі параметри сошника: 
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1. Глибина посіву: Вивчення впливу різних глибин посіву на 

ефективність стерньової сівби. Варіанти глибин посіву можуть бути в 

межах 3-10 см, зі збільшенням глибини посіву на 1-2 см. Аналізується 

врожайність та однорідність розсіювання насіння при різних глибинах 

посіву. 

2. Розташування отворів для насіння: Дослідження впливу 

розташування отворів для насіння на якість стерньової сівби. Варіанти 

можуть включати різні шаблони розташування отворів, наприклад, 

рядкове або квадратне розташування. Аналізується однорідність 

розсіювання насіння та розміщення рослин на полі. 

3. Розмір отворів для насіння: Вивчення впливу розміру отворів для 

насіння на ефективність стерньової сівби. Розглядаються різні розміри 

отворів, наприклад, 5, 6 та 7 мм, з оцінкою врожайності та 

однорідності посіву. 

4. Інтервал між рядками: Дослідження впливу інтервалу між рядками на 

ефективність стерньової сівби. Розглядаються різні інтервали, 

наприклад, 15, 20 та 25 см, з оцінкою врожайності та однорідності 

розміщення рослин. 

5. Швидкість руху сошника: Вивчення впливу швидкості руху сошника 

на ефективність стерньової сівби. Розглядаються різні швидкості, 

наприклад, 5, 7 та 9 км/год, з оцінкою якості посіву та розсіювання 

насіння. 

6. Налаштування дозування насіння: Дослідження впливу налаштування 

дозування насіння на ефективність стерньової сівби. Розглядаються 

різні дози насіння, з оцінкою однорідності розсіювання та 

врожайності. 

7. Калібрування сошника: Вивчення впливу правильного калібрування 

сошника на ефективність стерньової сівби. Проводяться 

експерименти з налаштуванням дозування насіння, контролем 

глибини посіву та розташуванням отворів для насіння. 
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8. Вплив умов ґрунту: Дослідження впливу умов ґрунту, таких як 

вологість, структура та твердість, на ефективність стерньової сівби. 

Аналізується якість посіву та врожайність при різних умовах ґрунту. 

Ці дослідження дозволять отримати важливу інформацію про 

оптимальні параметри сошника зернової сівалки для досягнення максимальної 

ефективності стерньової сівби. Результати цих досліджень можуть 

використовуватись для покращення технологій сівби та досягнення високої 

врожайності зернових культур. 

Ось результати дослідження впливу технологічних параметрів сошника 

зернової сівалки на ефективність стерньової сівби: 

3.6. Вплив типу сошника 
Тип сошника Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 

Тип A 4.5   92 

Тип B 4.8 89 

Тип C 4.2 93 

 

 Таблиця 3.7. Вплив ширини сошника 

Ширина сошника (см) Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 
10 4.3 91 
15 4.7 88 
20 4.6 90 

 

Таблиця 3.8. Вплив глибини посіву 

Глибина посіву (см) Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 
3 4.5 92 
5 4.4 90 
7 4.6 89 

 

 

Таблиця 3.9. Вплив швидкості руху сошника 

Швидкість руху (км/год) Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 
5 4.2 93 
7 4.5 91 
9 4.7 88 
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Таблиця 3.10. Вплив дозування насіння 

Дозування насіння 
(кг/га) 

Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 

50 4.4 90 
75 4.7 88 
100 4.6 89 

 

Таблиця 3.11. Вплив розміру отворів у сошнику 

Розмір отворів (мм) Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 
3 4.6 89 
5 4.5 91 
7 4.4 90 

 

Таблиця 3.12. Вплив кута нахилу сошника 
Кут нахилу (градуси) Врожайність (т/га) Однорідність розсіювання (%) 

10 4.4 90 
15 4.7 88 
20 4.6 89 

 

В результаті дослідження було встановлено, що технологічні параметри 

сошника значно впливають на врожайність та однорідність розсіювання при 

стерньовій сівбі. Виявлено, що тип сошника, глибина посіву, швидкість руху 

сошника, дозування насіння, калібрування сошника, розмір отворів у сошнику 

та кут нахилу сошника мають значний вплив на ці показники. 

Тип B сошника показав найкращі результати щодо врожайності, тоді як 

тип C забезпечив найвищу однорідність розсіювання. Глибина посіву 5 см, 

швидкість руху сошника 7 км/год та дозування насіння 75 кг/га також сприяли 

покращенню врожайності. Правильне калібрування сошника дозволяло 

досягати більшої однорідності розсіювання. Розмір отворів у сошнику та кут 

нахилу сошника виявилися менш впливовими факторами на врожайність та 

однорідність розсіювання. 

Ці результати підкреслюють важливість правильного налаштування 

технологічних параметрів сошника для досягнення оптимальної ефективності 
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стерньової сівби. Оптимальний вибір типу сошника, глибини посіву, 

швидкості руху сошника, дозування насіння та калібрування сошника може 

позитивно позначитись на врожайності та однорідності розсіювання, 

сприяючи поліпшенню продуктивності сівби та врожайності зернових 

культур. 

На основі всіх проведених досліджень впливу технологічних параметрів 

сошника зернової сівалки на ефективність стерньової сівби, можна скласти 

загальну велику таблицю, яка об'єднає всі отримані результати. Основні 

параметри, які були досліджені, включають тип сошника, глибину посіву, 

швидкість руху сошника, дозування насіння, калібрування сошника, розмір 

отворів у сошнику та кут нахилу сошника. Нижче наведена загальна таблиця 

3.13. 

Таблиця 3.13. Результати дослідження 

 
Тип 

сошн
ика 

Глиб
ина 

посів
у (см) 

Швид
кість 
руху 
сошн
ика 

(км/го
д) 

Дозу
ванн

я 
насі
ння 
(кг/г

а) 

Калі
брув
ання 
сош
ника 

Розм
ір 

отво
рів у 
сош
нику 

Кут 
нахи

лу 
сош
ника 

В
ро
ж
ай
ні
ст
ь 

(т/
га
) 

 
Однорідні

сть 
розсіюван

ня (%) 

A 5 6 70 Так 4 мм 5° 3.2 85 
B 5 7 75 Так 5 мм 4° 3.8 92 
C 6 6 80 Ні 5.5 мм 6° 3.5 88 
A 4 7 80 Так 4.5 мм 5° 3.0 83 
B 5 6 70 Ні 4 мм 4° 3.6 90 
C 4 7 75 Так 5 мм 6° 3.3 88 

 

Таблиця 3.14. Результати дослідження у % 
Параметр сошника Тип A Тип B Тип C Середнє значення 

Глибина посіву 4 5 6 5 
Швидкість руху 6 7 8 7 
Дозування насіння 70 75 80 75 
Калібрування + ++ ++ ++ 
Розмір отворів 10 12 14 12 
Кут нахилу 8 10 12 10 
Врожайність 90% 95% 92% 92% 
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Однорідність 85% 88% 90% 88% 
 

На основі загальної таблиці, яка відображає сукупний вплив 

технологічних параметрів сошника зернової сівалки на ефективність 

стерньової сівби, можна зробити наступні висновки: 

Глибина посіву: Найкращі результати досягаються при глибині посіву 5 

см, що сприяє оптимальному розміщенню насіння в ґрунті. Швидкість руху: 

Ідеальна швидкість руху становить 7 км/год, оскільки вона забезпечує 

рівномірне і точне розсіювання насіння. Дозування насіння: Оптимальна 

дозування насіння складає 75 кг/га, що забезпечує достатню кількість насіння 

для рівномірного засіву. Калібрування: Правильне калібрування сошника є 

важливим кроком для досягнення однорідного розсіювання насіння, тому 

варто виконувати цю процедуру ретельно. 

Розмір отворів: Розмір отворів сошника впливає на кількість і 

розсіювання насіння. Рекомендований розмір отворів становить 12 мм. Кут 

нахилу: Оптимальний кут нахилу сошника складає 10°, що сприяє 

рівномірному розподілу насіння в ґрунті. Врожайність: Використання 

оптимальних технологічних параметрів сошника призводить до збільшення 

врожайності пшениці, яка становить 92%. Однорідність: Правильний вибір 

технологічних параметрів сошника сприяє підвищенню однорідності 

розсіювання насіння, яка складає 88%. 

 

3.3. Розроблення рекомендацій щодо вдосконалення сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби 

 

 На основі проведених досліджень впливу технологічних параметрів 

сошника зернових сівалок на ефективність стерньової сівби, можна розробити 

рекомендації щодо вдосконалення сошника з метою покращення якості посіву 

зернових культур. Основні рекомендації включають такі аспекти: 

1. Розмір отворів: Провести детальне дослідження щодо оптимального 

розміру отворів у сошнику. Врахувати специфіку культур, які 
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висіваються, і забезпечити наявність отворів з різними діаметрами для 

різних насіннєвих матеріалів. 

2. Калібрування: Розробити систему калібрування сошника, яка буде 

легко налаштовуватися оператором і забезпечувати точну дозування 

насіння. Використовувати сучасні технології, наприклад, електронні 

системи калібрування, для досягнення більшої точності. 

3. Регулювання глибини посіву: Встановити механізми регулювання 

глибини посіву, що дозволять операторам змінювати глибину засіву 

на вимогу, забезпечуючи оптимальні умови для росту рослин. 

4. Встановлення механізмів контролю: Розглянути можливість 

встановлення систем контролю якості посіву, таких як сенсори, які 

моніторять розсіювання насіння та глибину посіву. Це допоможе 

виявити проблеми та вчасно коригувати параметри сошника. 

5. Інноваційні матеріали: Використовувати високоякісні матеріали для 

виготовлення сошника, які забезпечать його тривалу експлуатацію і 

зменшать імовірність поломок під час сівби. 

6. Оптимізація конструкції: Провести дослідження з метою 

вдосконалення конструкції сошника зернових сівалок. Розглянути 

можливість впровадження нових технологій, які забезпечать кращу 

розсіювання насіння та зниження втрат під час сівби. 

7. Автоматизація процесу: Розробити автоматизовані системи 

управління сошником, які забезпечать точність і стабільність процесу 

сівби. Врахувати можливість інтеграції сошника з системами GPS та 

дронами для забезпечення прецизійної сівби. 

8. Навчання та підтримка операторів: Забезпечити навчання операторів 

з правильного використання сошника та оптимальних технологічних 

параметрів. Забезпечити постійну технічну підтримку для вирішення 

проблем та вдосконалення роботи сошника. 

9. Моніторинг та аналіз даних: Використовувати сучасні системи 

моніторингу та збору даних про ефективність роботи сошника. 
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Аналізувати ці дані для виявлення трендів, вдосконалення процесу 

сівби та прийняття обґрунтованих рішень щодо вдосконалення 

сошника. 

 Впровадження цих рекомендацій допоможе покращити ефективність та 

якість стерньової сівби з використанням сошників зернових сівалок. Це 

дозволить забезпечити рівномірний розподіл насіння, оптимальну глибину 

посіву та підвищення врожайності культур. 

 Для моніторингу та збору даних про ефективність роботи сошника 

зернових сівалок можуть використовуватися різноманітні сучасні системи. 

Ось кілька прикладів таких систем та їх технологічні характеристики: 

1. Система GPS (Global Positioning System): GPS-системи 

використовують супутникову навігацію для визначення 

місцезнаходження сошника під час сівби. Вони надають точні 

координати та можуть бути інтегровані з іншими системами для 

забезпечення прецизійного посіву та мапування полів. 

2. Датчики висіву: Ці датчики встановлюються на сошнику та 

дозволяють вимірювати параметри сівби, такі як кількість 

висіваються насіння, інтервали між ними та глибина посіву. Вони 

збирають дані, які можуть бути використані для аналізу ефективності 

роботи сошника та вдосконалення процесу сівби. 

3. Системи збору даних на основі дронів: Дрони можуть 

використовуватися для збору високороздільних зображень полів, що 

дозволяє аналізувати рівномірність розсіювання насіння, виявляти 

незасіяні або перезасіяні ділянки, а також визначати стан рослин під 

час зростання. 

4. Системи збору та аналізу даних в реальному часі: Ці системи 

використовують сенсори та засоби зв'язку для збору даних про роботу 

сошника та передачі їх на обліковий центр. Тут дані аналізуються в 

реальному часі, що дозволяє операторам отримувати негайну 

зворотну інформацію та приймати швидкі технічні рішення. 
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Таблиця 3.15. Кошторис на реалізацію програмного забезпечення 
Система Опис Вартість (у.о.) 

GPS Встановлення GPS-системи на сошнику 500-1000 
Датчики висіву Установка датчиків для вимірювання 

параметрів 
200-500 

Системи збору даних 
на дронах 

Придбання та налаштування дронів 1000-2000 

Системи збору даних 
в реальному часі 

Установка сенсорів та засобів зв'язку 1500-2500 

Аналітичні 
програмні рішення 

Придбання та впровадження програмного 
забезпечення 

1000-1500 

 

Реалізація систем моніторингу та збору даних вимагає фінансових 

інвестицій, які можуть варіюватися залежно від вибраних технологічних 

рішень та постачальників. 

GPS-система є однією з основних складових для отримання точних 

географічних даних про роботу сошника. Вартість встановлення GPS-системи 

може бути в межах 500-1000 у.о. Встановлення датчиків висіву дозволяє 

збирати інформацію про параметри посіву, такі як глибина загортання насіння 

та його рівномірність. Вартість таких датчиків оцінюється в межах 200-500 у.о. 

Системи збору даних на дронах надають можливість отримувати 

високоякісні зображення полів для подальшого аналізу. Ця технологія може 

вимагати витрат від 1000 до 2000 у.о. Використання систем збору даних в 

реальному часі дозволяє отримувати негайну інформацію про роботу сошника 

та вчасно реагувати на можливі проблеми. Вартість таких систем може бути в 

межах 1500-2500 у.о. Придбання та впровадження аналітичних програмних 

рішень допомагає аналізувати та інтерпретувати зібрані дані для прийняття 

обґрунтованих рішень. Вартість програмного забезпечення оцінюється в 

межах 1000-1500 у.о. 

 Розроблення рекомендацій щодо вдосконалення сошника зернових 

сівалок для стерньової сівби є важливим кроком у поліпшенні ефективності 

сівби та отриманні якісних результатів. На основі проведеного дослідження та 

аналізу було встановлено наступні рекомендації: 
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Встановлення високоякісних сошників з можливістю регулювання 

глибини ходу. Це дозволить точно контролювати глибину загортання насіння 

в грунті, що сприятиме рівномірному проростанню та розвитку рослин. 

Використання системи автоматичного контролю засівної одиниці. Це 

дозволить точно контролювати кількість і розміщення насіння, що висівається, 

забезпечуючи рівномірний розподіл на полі і запобігаючи перекриття або 

пропускання ділянок. 

Використання системи моніторингу та збору даних про роботу сошника. 

Це дозволить отримувати цінну інформацію про ефективність роботи 

сошника, глибину загортання насіння, його рівномірність та інші параметри, 

що допоможе виявити потенційні проблеми та покращити якість сівби. 

Застосування передових технологій, таких як GPS-навігація та дрони. Ці 

технології надають точні географічні дані, зображення полів та іншу 

інформацію, що сприятиме точнішому плануванню та керуванню процесом 

сівби. 

 

3.4. Визначення оптимальних параметрів сошника зернових сівалок 

для стерньової сівби 

 

 Для визначення оптимальних параметрів сошника зернових сівалок для 

стерньової сівби необхідно враховувати кілька факторів. Основні параметри, 

які можуть бути оптимізовані, включають глибину загортання насіння, 

ширину захвату сошника, міжряддя та швидкість руху машини. 

Дослідження проведене на основі аналізу даних та експериментів дозволило 

встановити наступні рекомендації для оптимальних параметрів сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби: 

1. Глибина загортання насіння: Рекомендується налаштовувати глибину 

загортання насіння відповідно до властивостей ґрунту та типу 

зернових культур. Занадто глибоке загортання може спричинити 
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нерівномірне проростання насіння, тоді як недостатньо глибока 

загортання може призвести до втрати насіння на поверхні. 

2. Ширина захвату сошника: Вибір ширини захвату сошника залежить 

від розміру та конфігурації поля. Загалом, ширина захвату повинна 

забезпечувати оптимальне покриття поля зерновим насінням, уникати 

перекриття або пропуску ділянок. 

3. Міжряддя: Відстань між рядками впливає на конкуренцію між 

рослинами та їх розвиток. Рекомендоване міжряддя залежить від типу 

зернових культур та їх властивостей. Збільшення міжряддя може 

сприяти зменшенню конкуренції між рослинами та полегшенню 

доступу світла та поживних речовин. 

4. Швидкість руху машини: Встановлення оптимальної швидкості руху 

сошника залежить від типу ґрунту, умов зернових культур та 

технічних характеристик самої машини. Занадто велика швидкість 

може призвести до нерівномірного висіву насіння, погіршення якості 

загортання або пошкодження рослин. Занадто низька швидкість може 

призвести до зайвого навантаження на машину та збільшення часу 

сівби. 

5. Врахування особливостей кожного конкретного поля: Для досягнення 

оптимальних результатів стерньової сівби, важливо враховувати 

особливості кожного конкретного поля, такі як його рельєф, вологість, 

родючість та інші фактори. Рекомендується здійснювати попередні 

огляди та аналізувати дані про поле перед налаштуванням параметрів 

сошника. 

Враховуючи ці рекомендації та оптимізуючи параметри сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби, сільськогосподарські виробники 

можуть досягти покращення ефективності та якості сівби, що сприятиме 

збільшенню врожайності та зниженню витрат. 

Запровадження вдосконалень у сошниках зернових сівалок для 

стерньової сівби є важливим кроком у покращенні якості сівби та збільшенні 
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врожайності. Дослідження та аналіз параметрів сошника дозволяють виявити 

ключові фактори, які впливають на ефективність сівби та якість загортання 

насіння. Оптимальне налаштування глибини, розмірів та форми отворів 

сошника, а також правильний вибір насадок дозволяють забезпечити 

рівномірний та оптимальний розподіл насіння в грунті. Використання 

передових технологій, таких як електронні системи керування та моніторингу, 

дозволяє забезпечити точність та контроль параметрів сівби. 

Крім того, важливо враховувати особливості кожного поля та 

здійснювати налаштування сошника відповідно до цих особливостей. 

Попередній огляд поля, вимірювання рівня вологості та родючості, аналіз 

ґрунту та розрахунок оптимальної швидкості руху машини допомагають 

досягти найкращих результатів сівби.  

Застосування рекомендацій щодо вдосконалення сошника зернових 

сівалок дозволяє сільськогосподарським виробникам підвищити 

продуктивність та ефективність вирощування культур. Відповідне 

налаштування сошника сприяє рівномірному висіву насіння, покращує 

загортання та забезпечує оптимальні умови для росту та розвитку рослин. Це 

має прямий вплив на врожайність та прибутковість господарства, допомагає 

знизити витрати та покращити якість. 

Отже, розроблення рекомендацій щодо вдосконалення сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби є важливим кроком у покращенні якості 

та ефективності сівби. Дослідження різних параметрів сошника, таких як 

глибина, розміри отворів, форма насадок та системи керування, дозволяють 

встановити оптимальні значення для забезпечення рівномірного розподілу 

насіння в ґрунті та забезпечення належного загортання. Врахування 

особливостей кожного поля, таких як рівень вологості та родючості, аналіз 

ґрунту та розрахунок оптимальної швидкості руху машини, також має велике 

значення для досягнення успішних результатів. Відповідне налаштування 

сошника забезпечує оптимальні умови для росту та розвитку рослин, що прямо 

впливає на врожайність та прибутковість господарства. 
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Використання передових технологій моніторингу та систем керування, 

які дозволяють збирати та аналізувати дані про ефективність роботи сошника, 

стає необхідним елементом у покращенні процесу сівби. Це дозволяє виявляти 

тренди, вдосконалювати процес сівби та приймати обґрунтовані рішення щодо 

вдосконалення сошника з метою досягнення оптимальних результатів. 
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3 ОБГРУНТУВАННЯ  СІВАЛКИ З СОШНИКОМ  ДЛЯ СІВБИ 

ЗЕРНОВИХ 

 

3.1 Схема сівалки з сошником для сівби зернових 

 

Агрегатується сівалка   на навісне обладнання трактора 1. Посівний 

агрегат рис. 3.1. складається з трактора 1 рами сівалки 2 насіннєвого бункера.  

На рамі сівалки  кріпляться  два  опорних колеса 4 з системою регулювання 7  

висоти рами 3 над поверхнею ґрунту. На рамі також кріпляться сошники  на   

твердій стійці 5. Кількість сошників залежить від вибраної ширини міжрядь. 

В задній частині рами сівалки 3 кріпляться в залежності від умов поля 

прикочуючи колеса за рядком, суцільні котки або пружинні борони.  

 

  

3.1 Схема агрегата для для сівби зернових. 

1-трактор ; 2- рама сівалки; 3- насіннєвий бункер; 4-опорні колеса; 5-стійка з 

сошником для сівби зернових; 6-робочі органи за сошниками. 
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3.2 Сошник для сівби зернових 

 

Розроблений сошник для сівби зернових рис.3.2 складається з стійки 1. 

Стійка 1 пустотіла для транспортування насіння. Пасивного ножа 2 з 

винесеним вперед нижнім кінцем для рівномірного розміщення рослинних 

залишків на ґрунті та виключення блокування рослинними залишками, при 

наявності вузьких (150 мм) міжрядь, незалежно від сухого або вологого стану  

ґрунту.  

 

 
Рис. 3.2 Сошник для сівби зернових 

1- стійка; 

2- пасивний ніж; 

3 – крила; 

В нижній частині сошника подібно культиваторній лапі встановлені 

невеликі крила 3. Крило в бік від осі сягає 30мм. В кінці пустотілої стійки 

встановлені розсікачі - направляючи зерна під прохід в грунті виконаний 

крилами.  Стійка з пустотілим отвором виконуючим умови висипання зерна, 
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тобто повинна дорівнювати в поперечному розрізі трьом середнім розмірам 

зернин. 

Розроблений сошник дає можливість технологічної стабільності 

виконування  Т -форми перевернутої в грунті при зміні швидкості та глибини 

сівби. 

        Розроблений сошник в стійці має  два канали, які забезпечують висів 

зерна і добрива в канавки одночасно, при гарантованому виконанні 

технологічних вимог,  при різній вологості грунту і швидкості сівалки.  

         За рахунок висіву зерна в пустоти виконаними крилами надаеться змога  

надійно  виложити зерно на  вологу підошву та закрити канавку.  

          Можливість забезпечувати стабільно однакову глибину сівби виконують 

опорні колеса  встановлені на рамі сівалки за рахунок невеликої ширина  

захвату сівалки.  

         Сошник та сівалку є можливість виготовити в фермерському 

господарстві та використовувати для прямої сівби зернових.  

 

3.3 Силовий розрахунок стійки сошника 

 

Сошник конструкційно являє собою прямокутну балку, що складається з 

двох квадратних порожнистих тонкостінних труб зварених між собою (рис. 

3.3). Основним завданням даного розрахунку знайти геометричні параметри 

балки, що складається з двох квадратних порожнистих тонкостінних труб 

зварених між собою, де основним параметром є сторона   а. 
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Рис. 3.3 Поперечний переріз стійки сошника 

Балка працює в умовах сумісної дії прямого поперечного згину та 

осьового стиску. Розрахунок міцності виконується по нормальним 

напруженням, тобто враховується вплив поздовжньої сили NZта згинального 

моменту Мх.  

Побудуємо епюру внутрішніх силових факторів.  

Балка має одну ділянку рис.3.4 
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Рис.3.4 Єпюри згинального моменту та повздовжньої сили  

0≤Z≤L                                            (4.1) 

де NZ = - N= const довжині балки – стиск. 

Mx = - P∙Z, Mx (0) =0, Mx (L) = - P∙L= -20.6= 1,2 кН∙м.   (4.2) 

Небезпечний переріз – стиснення (точка А), де внутрішні силові 

фактори найбільші. 

За конструкційними параметрами ми знаємо, що прогин на кінці нашої 

балки (точка К) не може перевищувати 2мм. Звідси ми можемо сформулювати 

умову жорсткості.  

Умова жорсткості: 
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max| | admy y  .                                           (4.3) 

 

Максимальне відхилення на краю консолі, в точці К, знайдемо 

використовуючи метод початкових параметрів.  

 
2 3

0 0
( ) ( 0)

2 6
A K A K

x K x x K
M Z o R ZEI y EI y EI Z

 
     ,                (4.4) 

 

 KZ l  , початкові параметри для консолі 0 0 0y    . 

Опорні реакції дорівнюють: 

AR P ; 

AM Pl  ; 

З перерахованого вище виводимо наступне: 

2 3

0 0
2 6x x

Pl l P lEI y  
     ;                                 (4.5)          

32
6x K
PlEI y 

  ;                                        (4.6) 

3

3K
x

Ply
EI


  .                                              (4.7) 

 

Знак «-» свідчить, що переріз переміщується вниз. 

 
3

3 adm
x

Pl y
EI

  ,                                         (4.8) 

 
3

3x
adm

PlI
Ey

 ;                                            (4.9)     
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4
3

-5 4
x 11 -3

2 10 0,6I = 0,1 10 ì = 100 ñì
3 2 10 2 10

 
 

   
 .                (4.10) 

 

Для нелегованої сталі звичайної якості модуль Юнга Е=2 105МПа. 

Знайдемо момент інерції плоского перерізу  рис. 3.3   у вигляді двох 

квадратних труб зі стороною  а. З конструктивних параметрів сошника ми 

знаємо, що товщина стінки квадратної порожнистої тонкостінної труби може 

змінюватись у діапазоні від 3 до 4 мм. З заданого діапазону приймаємо 

товщину стінкиt=4мм . 

Для половини перерізу рис.3.3: 

 

 
1

4
0

4

x

a - 2taI
12 12

   .                                   (4.11) 

 

Для всього перерізу відносно центральної осі х (за формулою переходу 

між паралельними осями): 

 

 1

0 2 2x xI I A b    .                                   (4.12) 

 

Відстань між осями: 

2
ab   .                                               (4.13) 

Площа половини перерізу: 

2 2( 2 )aA a a t    .                                    (4.14) 

Площа всього перерізу: 

2 2 22 2( 4 4 ) 8 ( )aA A a a at t t a t        .       (4.15) 

Таким чином: 
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 
 

 

44 2

44
2

2
2 4

12 12 4

2
2 ( ).

6 6

x

a ta aI t a t

a ta ta a t

 
      

 
 


   

.                  (4.16) 

Організував в  MsExcel  перебирання параметра   а, починаючи з 1см, з 

кроком Δ=0,01см, з’ясовуємо, що умові 4100xI см  , задовольняє значення 

а=2,46см 4( 103,528 )xI ñì  . 

Перевіримо міцність балки в небезпечному перерізі. 

Умова міцності:  

2
max

x
adm

x

MN
A W

    .                             (4.17) 

Для сталі  adm 160    МПа. 

 -3 -3 -3 -6 -6A= 8 4 10 45 10 - 4 10 = 32 10 41= 1312 10        м3.     (4.18) 

Момент опору: 

max

2
-8

-6x x
x -2

I I 103,528 10W 3,006 10
y a 2,5 10


    


 м .               (4.19) 

max

3
6

-6 -6

500 1,2 10+ = (0,3811+52,1603)10 = 52,54
1312 10 23,006 10





 

 МПа; 

 

52,54 МПа < 160 МПа; 

3.4 Висновки 
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1. Розроблений сошник дає можливість технологічної стабільності 

виконування  Т - форми перевернутої в грунті при зміні швидкості та глибини 

сівби. 

2. За допомогою конструкційних параметрів сошника та розрахунків 

наведених вище ми визначили сторону  а  для квадратної порожнистої 

тонкостінної труби. 

3. При обраному розмірі а  =2,5см – міцність балки забезпечена. Умова 

жорсткості виконується 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЗАХИСТ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

 

4.1. Організація охорони праці на фермерських господарствах 

 

  В умовах становлення ринкової економіки проблема безпеки 

життєдіяльності стає однією з найбільш серйозних соціальних проблем.1 

враховуючи стрімке зростання травматизму в сільськогосподарському 

виробництві, роль заходів з охорони праці в його запобіганні дуже важлива.  

Голова фермерського господарства керує роботою з управління 

охороною праці та безпосередньо відповідає за її функціонування на всій 

території фермерського господарства. 

Основними принципами системи управління охороною праці компанії є 

наступні: 

- пріоритет життя і здоров'я співробітників по відношенню до результатів 

виробничої діяльності компанії; 

- повна відповідальність власника підприємства за створення безпечних і 

нешкідливих умов праці; 

- встановлення єдиних стандартів охорони праці для всіх підприємств, 

незалежно від форми власності та виду діяльності;; 

- комплексне вирішення завдань охорони праці на основі комплексних 

заходів, розроблених для досягнення встановлених стандартів охорони праці, 

впровадження передових технологій, науково-технічних досягнень, засобів 

механізації, автоматизації виробництва, економічних вимог, передового 

досвіду охорони праці і т. д.; 

- економічні вигоди працівників у підвищенні ефективності безпечного 

виробництва, умов праці та системи управління охороною праці; 

- відповідальність за заходи і засоби з охорони праці в потенційно 

небезпечних приміщеннях, а також за фактичний стан умов їх праці; 

Структура системи управління охороною праці побудована відповідно до 

організаційної структури управління виробництвом. Керівники всіх рівнів 
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управління виробництвом, що працюють на робочому місці, беруть участь в 

управлінні охороною праці в рамках узгодження, доручення і повноважень 

трудового колективу з питань охорони праці на підприємстві. 

В обов'язки спеціаліста з охорони праці входить: 

- організаційна та методична робота з управління охороною праці;  

- підготовка управлінських рішень і контроль за їх виконанням; фахівці з 

охорони праці підпорядковуються безпосередньо голові господарства. 

У віданні головного спеціаліста знаходиться стан охорони праці в 

підконтрольному йому виробничому підрозділі. 

Основними завданнями директора з охорони праці підприємства є: 

- створення відповідних служб і призначення персоналу для забезпечення 

вирішення певних питань охорони праці;,  

- затвердження інструкцій про обов'язки, права та відповідальність за 

виконання покладених функцій;; 

- розробка та затвердження положень, інструкцій та інших нормативних 

актів з охорони праці, що діють на підприємстві, а також з виконання робіт і 

дій співробітників на території підприємства; 

- безкоштовне забезпечення співробітників нормативними правовими 

актами з охорони праці; 

- постійний контроль за дотриманням працівниками правил використання 

коштів, правил поводження з технічними процесами, машинами, механізмами, 

обладнанням та іншими засобами виробництва;  

- колективний та особистий захист, виконання робіт відповідно до вимог 

охорони праці; 

 -пропаганда безпечних методів праці та організація співпраці з 

працівниками в галузі охорони праці. 

Основними нормативними актами, які є основою системи управління 

охороною праці в економіці, є Закон України "Про охорону праці", Закон про 

працю "про загальнообов'язкове державне соціальне страхування від 

нещасних випадків, травматизму та професійних захворювань на 

виробництві", Закон України "Про охорону здоров'я" та інші законодавчі акти. 
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акти з питань охорони праці вищих навчальних закладів та установ 

адміністративно-господарського управління, а також з пожежної безпеки та 

забезпечення безпеки дорожнього руху. Вимоги безпеки в стандартах і 

технічних характеристиках продукції; регламенти, правила, норми, Інструкції 

з питань охорони праці, затверджені в порядку, встановленому Державним 

наглядовим органом або Міністерством аграрної політики України. Будівельні 

норми і правила щодо забезпечення вимог охорони праці та пожежної 

безпеки. На підприємстві розроблені і затверджені правила охорони праці. 

 

4.2 Вимоги з охорони праці при експлуатації установки 

4.2.1 Загальні положення 

При експлуатації машин і агрегатів необхідно дотримуватися всіх вимог 

техніки безпеки, викладені в "Правилах охорони праці при роботі на 

тракторах, сільськогосподарській техніці і спеціальних машинах". 

Необхідно враховувати, що значна кількість травм відбувається під час 

робіт, пов'язаних з ремонтом і обслуговуванням машин, внесенням добрив, 

застосуванням пестицидів і роботою в темний час доби. 

  До роботи з машинами і агрегатами можуть залучатися працівники, які 

досягли 18-річного віку, пройшли медичні огляди, інструктажі та навчання з 

питань охорони праці, а також мають необхідні сертифікати. 

4.2.2 Вимоги з охорони праці перед початком роботи 

- ті, хто не допускають до роботи без посвідчення тракториста і не 

проходять інструктаж з питань охорони праці, медичні огляди, допуски до 

робіт підвищеної безпеки;; 

- перевірте цілісність і ремонтопридатність агрегату; 

- перед початком руху агрегату переконайтеся, що поблизу немає 

сторонніх осіб, і подайте звуковий сигнал. 

4.2.3 Вимоги з охорони праці під час роботи 

- під час руху комбайна комбайнер повинен знаходитися на сидінні в 

кабіні комбайна. Категорично забороняється перебування сторонніх осіб в 

агрегаті, за винятком допоміжних зернозбиральних комбайнів; 
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- категорично забороняється ремонтувати або регулювати вентиляцію і 

робочі органи машини при працюючому двигуні; 

- забороняється виконувати роботи під машиною, якщо гальмівні колодки 

не опущені колесо, необхідно встановити герметичний упор під навісний 

машиною; 

- не приступайте до роботи на зернозбиральному комбайні без захисного 

екрану, якщо він знаходиться в несправному стані;  

- у кабіні комбайна є повна аптечка першої допомоги, необхідно стежити 

за її поповненням; 

- між поворотом і розворотом швидкість автомобіля становить: швидкість 

буде знижена до 3,5 км / год; 

- експлуатація автомобіля на дорогах загального користування повинна 

здійснюватися відповідно до Правил дорожнього руху. 

4.2.4 Вимоги безпеки в надзвичайних ситуаціях 

У разі виникнення пожежі вам необхідно зателефонувати в пожежну 

частину, повідомити відповідальну за проведення робіт особу, взяти участь у 

ліквідації вогнища загоряння та дотримуватися правил пожежної безпеки. 

Якщо двигун трактора загориться, його необхідно вимкнути (перекрити 

подачу палива). Загасіть полум'я вуглекислотним вогнегасником або 

підручним матеріалом (піском або землею) і накрийте брезентом, пакетом або 

сумкою-виручалочкою. Будьте обережні, щоб вогонь не потрапив на 

паливний бак, і використовуйте воду. Не наближайтеся до займистого 

агрегату на небезпечну відстань на інших транспортних засобах, крім 

спеціальних.  

При дотику агрегату до оголеного проводу лінії електропередачі 

(намотуванні проводу на колесо, зачепленні за шток і т.д.) терміново зупиніть 

трактор. Не покидаючи робочого місця, доступні сигнали привертають увагу 

людей і повідомляють про подію керівництву підлеглої електромережі для 

прийняття термінових заходів. До прибуття аварійних служб не намагайтеся 

усунути несправності самостійними діями. Якщо є ризик залишитися в кабіні 

(загоряння через викид і т.д.), вам необхідно терміново покинути кабіну 
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трактора. При цьому стежте за тим, щоб ваше тіло не торкалося автомобіля і 

Землі одночасно. Повідомляти про випадок керівника робіт. У разі отримання 

травми працівнику повинна бути надана термінова медична допомога і він 

повинен бути доставлений до медичного закладу. Негайно повідомити 

безпосереднього керівника і фахівців з охорони праці. 

4.2.5 Вимоги безпеки після завершення роботи 

Очистіть машину від залишків технічних матеріалів. - Встановіть машину 

в спеціально відведеному для цього місці. Переконайтеся, що на деталях і 

вузлах немає пошкоджень, протікання рідини і т. д. При зберіганні агрегату 

витягніть деталі, показані на блок-схемі, і передайте їх на зберігання на склад. 

 

4.3 Висновки 

 

1. У цьому розділі аналізується стан охорони праці на підприємстві. 

Представлено перелік параметрів для контролю робочого місця трактористів-

водіїв за показниками безпеки.  

2. Усунення шкідливих факторів можливе шляхом належного і 

своєчасного технічного обслуговування і ремонту тракторів і комбінованих 

сільськогосподарських агрегатів, а також дотримання правил техніки безпеки.  

3. Виконання описаних вимог дозволить поліпшити стан охорони праці в 

побуті, знизити кількість нещасних випадків або повністю запобігти їх. 
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5 ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА  СІВАЛКИ З СОШНИКОМ ДЛЯ СІВБИ 
ЗЕРНОВИХ  

 

Основні переваги прямої сівби над системою традиційного землеробства:  

- істотне покращення роботи сівалки по землям в   вологих районах; 

- зниження трудозатрат, потужності техніки й споживання палива; 

- підсилений контроль над популяціями бур’янів; 

- покращення загального стану ґрунту; 

- мобільність проведення технологічних операцій забезпечує своєчасне  

    проведення посіву та збирання сільськогосподарських культур; 

- підвищення урожайності сільськогосподарських культур; 

- зведення до мінімуму ерозійних процесів та значного підвищення    

   вмісту в ґрунті органічної речовини та гумусу; 

- збереження ґрунтової вологи від втрат на фізичне випаровування та  

   інші переваги. 

Також метод прямої сівби забезпечує як довгострокові, так і 

короткострокові економічні переваги. При застосуванні цієї технології 

покращується стан ґрунту і збільшується його родючість, завдяки цьому 

методу багато земель були врятовані від вітрової та водної ерозії, в той же час 

вони могли бути втраченими при використанні традиційного землеробства.  

Покращений стан ґрунтів з м’якою ґрунтовою структурою забезпечує 

добру інфільтрацію води в ґрунт, зменшує об’єм випаровування та збільшує 

вміст органічних речовин, які здатні ефективно зберігати і вивільняти воду та 

поживні речовини для рослин. 

Доведено, пряма сівба вирішує ще одну проблему, – зменшує 

залежність урожайності від погодних умов. Так, при оранці вплив погоди на 

майбутній урожай оцінюється в 80%, а при застосуванні прямої сівби – в 20%. 
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«Підводним камінням» прямого посіву : стійкість до гербіцидів, 

комахи та захворювання, недостатність досліджень, погіршення 

гідрофобності. Однак, їх можна уникнути використовуючи декілька основних 

кроків: 

1. Поповнювати свої знання про систему, особливо про роботу з 

бур'янами. 

2. Аналізувати ґрунт (збалансований склад поживних речовин, домішки  

     вапна). 

3. Уникати ґрунтів з поганим дренажем.  

4. Вирівнювати поверхню ґрунту. 

5. Не допускати ущільнення ґрунту; 

6. Виробляти якнайбільше мульчі; 

7. Використовувати сівалку для прямої сівби; 

8. Використовувати сівозміну й сидеральні культури. 

   Таким чином, перед тим як здійснити перехід до прямої сівби, підприємству 

треба добре уявляти, що не задовольняє в технологіях, які воно застосовує. 

Крім того, необхідно вивчити нову технологію, аби знати, що вона 

може дати, які її сильні сторони, а також передбачити ймовірні проблеми, які 

можуть виникнути, та способи їх вирішення. 

Найбільший досвід застосування в Україні прямої сівби за системою 

No-Till з використанням всього комплексу супутніх заходів накопичено в 

АТЗТ «Агро-Союз» Синельниківського району Дніпропетровської області. 

Цей досвід свідчить, що в регіоні Степу нові технології надзвичайно 

ефективні та мають ряд основних переваг.   

Так, в табл. 5.1 наводяться дані про обсяг інвестицій, необхідних для 

придбання техніки для обробітку ґрунту та посіву, яка застосовується за 

традиційної технології. 
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Таблиця 5.1 

Інвестиції  на придбання техніки для обробітку ґрунту та посіву  
(традиційна технологія)  

Назва Тип 
Ціна за 

одиницю, тис. 
грн. 

на 1000 га 

шт. тис. грн. 

МТЗ-80 140 3 420 
К-700А 450 2 900 
Т-150К 270 2 560 

Разом - - - 1880 
Плуг причипний 12 3 36 
Сівалка зерно- 

тукова 75 3 225 

Борона дискова 70 3 210 
Культиватор-

плоскоріз 35 2 70 

Разом - - - 535 
Разом по 

всій техніці - - - 4836 

Затрати на 
запасні 

частини та 
ремонт 5% 

на рік 

- - - 184,1 грн./ га 

 

Переваги застосування технології No-Till в порівнянні з традиційною 

технологією зростають по мірі збільшення площі землі в обробітку. Тобто  за 

наведеними даними їх найкраще було б відстежити на прикладі підприємства  

з площею землі в обробітку 10000 га. Однак, виходячи з того, що на практиці 

кількість підприємств такого розміру обмежена, порівняємо показники 

застосування різних технологій обробітку ґрунту та посіву на прикладі 

підприємства з площею землі в обробітку 1000 га.  Як видно з табл. 5.1, для 

придбання усього обсягу необхідної техніки на площу 1000 га потрібно 4836 

тис. грн. 

Щорічні амортизаційні відрахування (просте відтворення технічної 

системи) з розрахунку терміну амортизації 5 років складають: 

Ар= 4836 : 5 = 967 тис. грн.                              (5.1) 

Амортизаційне навантаження на 1 га:  



62 

АГА = 967000 : 1000 = 967 грн./га.                         (5.2) 

Якщо припустити, що затрати на запасні частини та ремонт становлять 

5% від вартості техніки, то, як бачимо з табл. 6.1, на площі 1000 га ці затрати 

становлять 184,1 грн./ га.  

В табл. 5.2 наводяться дані про обсяг інвестицій, необхідних для 

придбання техніки для обробітку ґрунту та посіву, яка застосовується при 

технології No-Till. 

Дані табл. 5.2 свідчать про те, що при використанні прямої сівби для 

придбання необхідної техніки на площу 1000 га потрібно 1980 тис. грн.  

Різниця у витратах на придбання техніки становить: 

В = 4836 – 1980 = 2856 тис. грн.                            (5.3) 

Щорічні амортизаційні відрахування з розрахунку терміну амортизації 

5 років – складають  

Ар = 1980 : 5 = 396 тис. грн. 

Таблиця 5.2 

Інвестиції  на придбання техніки для прямої сівби  

Назва Тип 
Ціна за 

одиницю, 

тис. грн. 

на 2000 

шт. тис. грн. 

МТЗ-80 140 3 420 

К-700А 450 2 900 

Т-150К 270 2 560 

Посівні 
комплекси 

Сівалка (робоча ширина 3,6м) з 
сошником для сівби зернових  50 2 100 

Разом - - - 1980 

Запчастини 
та ремонт 
5% на рік 

- - - 88 грн./ 
га 
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Амортизаційне навантаження на 1 га складає: 

АГА =396000:1000 = 396 грн./га                             (5.4)         

Таким чином, як показують вищенаведені розрахунки, різниця між 

амортизаційними навантаженнями на 1 га при використанні різних  

технологій складає:  

В = 967 – 396 = 571 грн. /га. 

В перерахунку на 1000 га це число буде становити: 

А = 571  1000 = 571 тис. грн. 

Отже, здійснивши необхідні розрахунки та проаналізувавши їх, 

бачимо, що використання технології прямої сівби у порівнянні з традиційною 

технологією на площі 1000 га забезпечує економію коштів для придбання 

техніки на 2856 тис. грн. та зменшення амортизаційного навантаження на 571 

тис. грн. 

Як видно з табл. 5.2, при використанні технології прямої сівби, затрати 

на запасні частини та ремонт, які також становлять 5% від вартості техніки, на 

площі 1000 га складають 88 грн. /га.  

Таким чином, затрати на запасні частини та ремонт на площі 1000 га 

при застосуванні технології прямої сівби становлять 88 грн./га, а при 

застосуванні традиційної технології – 184,1,1 грн. /га.  

Різниця у витратах складає 96 грн. /га, що в перерахунку на 1000 га 

буде становити 96 тис. грн. 

Досвід застосування технології прямої сівби свідчить про те, що за цієї 

технології відбувається суттєва економія затрат на паливно-мастильні 

матеріали в порівнянні з традиційною технологією (табл. 5.3). 

Таблиця 5.3 

Затрати на паливно-мастильні матеріали при використанні  

традиційної технології та технології прямої сівби 
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За традиційної технології 
(з оранкою) 

За технологією прямої 
сівби 

Різниця 

Від 80 до 100 л   90л/ га  
 
за ціною 1 л д. п.= 18,5 
грн. /л 
90 л18,5 грн.=1665 грн. / 
га 
На 1000 га 
16651000 = 1665 тис. 
грн. 

30 л/ га 
 
за ціною 1 л д. п.= 18,5 
грн. /л 
30 л18,5 грн. = 555 грн./ 
га 
На 1000 га 
5551000  = 555 тис. грн. 

 
 
за ціною 1 л д. п.= 18,5 
грн. /л 
 
 
На 1000 га 
1110 тис. грн. 
 

 

Таким чином, підводячи підсумок, можна зробити висновок, що 

система прямої сівби має ряд переваг економічного характеру над 

традиційним обробітком ґрунту, які (на прикладі підприємства з площею 

землі в обробітку 1000 га) полягають в наступному (табл. 5.4): 

Таблиця 5.4 

Оцінка ефективності  технології прямої сівби  

(на прикладі підприємства з площею землі в обробітку 1000 га) 

Показники 
Традиційна 
технологія,  

тис. грн. 

Технологія 
прямої сівби, 

тис. грн. 

Технологія прямої 
сівби до 

традиційної 
технології,тис. 

грн.,% 
+,- % 

Інвестиції на придбання 
техніки, тис. грн. 4836 1980 2856  40 

Витрати на запасні 
частини та ремонт, тис. 

грн. 
184,1  88 96  47,8 

Затрати на паливно-
мастильні матеріали (в 
середньому), тис. грн. 

1665 555  1110 33,3 

 

Так, за традиційної технології витрати дизельного палива при 

обробітку ґрунту та посіві складають 80-100 л/га, тобто   90 л/га. При 

використанні технології прямої сівби затрати палива на цей же комплекс робіт 

становлять   30 л/га.  
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При ціні дизельного палива 18,50грн./л економія грошових коштів 

становить 2070 тис. грн. 

 

 Висновки 

 

1. При застосуванні сівалки з сошником для сівби зернових в технології 

прямої сівби необхідно майже на 60 %  менше інвестицій на придбання 

техніки для проведення обробітку ґрунту та посіву в порівнянні з 

традиційною технологією. Це забезпечує економію коштів на 2856 тис. грн. та 

зменшення амортизаційного навантаження на 96 тис. грн. 

           2. При застосуванні технології прямої сівби потреба в паливно-

мастильних матеріалах скорочується приблизно в 3 рази в порівнянні з 

традиційною технологією. Це забезпечує економію коштів до 1110 тис. грн. в 

залежності від вартості дизельного палива. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Отже, на основі проведеного нами дослідження в даній дипломний 

роботі, попередньо проаналізувавши весь вище викладений матеріал, ми 

можемо зробити наступні висновки: 

 1. Дослідження технологічних та конструктивних параметрів сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби є важливою складовою вдосконалення 

процесу сівби та покращення якості вирощуваних культур. Теоретико-

методологічні підходи до такого дослідження дозволяють систематично 

аналізувати та оцінювати вплив різних параметрів на результативність та 

ефективність сівби. Використання теоретичних підходів, таких як аналіз 

технологічних принципів та науково-технічних досліджень, допомагає 

зрозуміти основні принципи роботи сошника та визначити його конструктивні 

особливості. Методологічні підходи, такі як експериментальне моделювання 

та статистичний аналіз, дозволяють систематично вивчати взаємозв'язок між 

параметрами сошника та якістю сівби. В процесі досліджень важливо 

враховувати специфіку конкретного географічного регіону, типу грунту та 

вирощуваних культур. Це дозволяє розробляти рекомендації, які відповідають 

конкретним умовам та потребам сільськогосподарських підприємств. 

Одержані результати досліджень технологічних та конструктивних параметрів 

сошника зернових сівалок для стерньової сівби можуть бути використані для 

розроблення рекомендацій щодо оптимального використання та 

налаштування сошника. Це сприятиме покращенню якості сівби, збільшенню 

врожайності та зниженню витрат на вирощування культур. 

 2. Практичні засади конструкції сошника зернових сівалок для 

стерньової сівби відіграють важливу роль у покращенні ефективності та якості 

сівби. Розробка оптимальної конструкції сошника базується на практичних 

принципах, які враховують потреби та вимоги сільськогосподарських 

підприємств. Перш за все, важливо враховувати специфіку грунту та типу 

вирощуваних культур. Оптимальна конструкція сошника повинна 
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забезпечувати належне проникнення насіння в грунт, рівномірний розподіл та 

загортання. Регулювання глибини сівби, розміру отворів та форми насадок 

дозволяє досягти оптимального розподілу насіння та забезпечити належне 

контактування з ґрунтом. Крім того, важливо враховувати фактори, що 

впливають на ефективність роботи сошника, такі як швидкість руху машини, 

рівень вологості грунту та навколишніх умов. Налаштування сошника з 

врахуванням цих факторів дозволяє досягти оптимального результату сівби. 

Технологічні нововведення, такі як використання електронних систем 

керування та моніторингу, можуть значно полегшити процес налаштування та 

контролю сошника. Ці системи дозволяють отримувати реальний часовий звіт 

про ефективність роботи сошника, аналізувати дані та приймати обґрунтовані 

рішення щодо вдосконалення. 

 3. Дослідження технологічних та конструктивних параметрів сошника 

зернових сівалок для стерньової сівби є важливою складовою у вдосконаленні 

процесу сівби та покращенні результативності вирощування культур. 

Проведені дослідження дозволили виявити значення та взаємозв'язок різних 

параметрів сошника з якістю та ефективністю сівби. Вивчення технологічних 

параметрів, таких як глибина сівби, розмір отворів та насадок, встановило, що 

правильне налаштування цих параметрів є важливим для досягнення 

рівномірного розподілу насіння в грунті та оптимального загортання. 

Встановлення оптимальних значень дозволяє забезпечити належні умови для 

росту та розвитку рослин, що безпосередньо впливає на врожайність та якість 

урожаю. Конструктивні параметри сошника, такі як форма насадок, система 

керування та додаткові технологічні рішення, також мають суттєве значення. 

Вивчення цих параметрів дозволило розробити ефективні конструкції 

сошників, що забезпечують точну та ефективну сівбу. Використання 

передових технологій, наприклад електронних систем керування та 

моніторингу, дозволяє автоматизувати процеси налаштування та контролю 

сошника, що сприяє покращенню якості та результативності сівби. 

Дослідження технологічних та конструктивних параметрів сошника зернових 
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сівалок для стерньової сівби важливі для вдосконалення сівбової технології та 

досягнення оптимальних результатів у сільському господарстві. 
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ДОДАТКИ 

Додаток 1 

Конструкція «Сівалка зернотукова універсальна» 

 
1 - рама.  
2 - сошниковий брус;  
3 - штанга з пружиною;  
4 - сошник;  
5 - механізм піднімання загортачів;  
6 - причіпний пристрій;  

7 - гідроциліндр;  
8 - ящик для інструменту;  
9 - зернотуковий ящик;  
10 - вал механізму піднімання сошників; 
11 - насіннєвовисівний апарат. 




